

07588

Al XXV-lea

Raport general

al

Comitetului central

al

„Reuniunii române de agricultură“

BCU Cluj / Central University Library Cluj
din comitatul Sibiului

pentru

anul 1912.

Redactat de

Victor Tordășianu,
secretar.

SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1913.

Onorabilă adunare generală!

Ne împlinim cea mai elementară și în acelaș timp și cea mai sfântă datorință față de cel care nu numai ființă a dat așezământului nostru, dar care a fost dela început și croitorul ogașelor muncii noastre, închinat binelui și înfloririi clasei țăranilor, pentru care așezământul a luat ființă, când șirele prime ale raportului despre activitatea noastră din anul 1912, care este al 25-lea dela înființare și al 24-lea dela activarea Reuniunii, le aducem drept prinos memoriei mult regretatului *Eugen Brote, întemeietorul, primul prezident, membru onorar și membru pe viață al ei*. El s'a stins din viață subit, la 18 Decembrie n. 1912, în Brașov și a fost înmormântat la 20 Decembrie în cripta familiară în Rășinari. În mormântarea i s'a făcut, conform dorinței sale ultime, scrisă pe o hârtie simplă, la 7/20 Decembrie 1911, și găsită într'un plic închis între numeroasele sale corespondențe și manuscrise, în care zicea: «*De se va întâmpla ca sufletul meu să se mute la cele vecinice, ultima mea dorință este ca trupul să-mi fie înmormântat cât se poate de simplu, în tăcere, cu un singur preot, fără cântări, fără coroane, fără muzici, fără alaiu și așezat în cripta familiară din Rășinari.*»

Cum istoria nepărtinitoare este chieată să aprecieze după vrednicie lucrările lui Eugen Brote de pe toate terenele vieții noastre publice, iar scriitorul monografiei Reuniunii noastre, tot ce el a făcut pentru acest așezământ, noi ne mărginim a înregistra faptul, că Eugen Brote a fost un neobosit muncitor și unul din cei mai destoinici economicieni teoretici și practici și în acelaș timp unul din cei mai buni și apreciați scriitori economici ai noștri.

Precum se știe Eugen Brote, silit de împrejurările maștere ale anilor 1890, a părăsit patria și s'a stabilit în București (România), iar mai în urmă în satul *Găiceana* (județul Tecuciu), administrând moșia dlui *Dimitrie A. Sturdza*. «*Câțiva tovarăși*», din aceia cari l-au cunoscut pe timpul când el se găsea în *Găiceana* (1898—1908), unde înființându-se la 1903 *banca poporală*, al cărei prezident a fost dela început, publică

la moarte lui în «*Calendarul Tovărășilor sătești*», pe anul 1913, o scrisoare, din care reținem următoarele șire foarte caracteristice: «Grija de căpetenie alui Eugen Brote a fost de a *cultivă simțul de demnitate al sătenilor*, cât și a-le *formă conștiința, că banca este a lor și de ei trebuie condusă*. El a fost mult iubit și respectat de sătenii săi, mai puțin de slujbași și de surtucari, permanenți și vremelnici, de cari avea o idee puțin bună. Zece ani a stat numai la țară, în Găiceana, ducând o viață simplă, regulată ca ciasornicul. Timpul și-l împărția între ocupațiile pe moșie, cercetări și studii asupra sătenilor, banca populară și cauza Românilor de dincolo (dela noi). El la 8 Iulie 1907, *înfăptuiează prima federală a băncilor populare la noi în țară* (în România), numele îi va rămânea legat de *înfăptuirea ideii de federalizare*».

Încât pentru noi, frații săi din Transilvania și îndeosebi din Sibiu, ne asociem și noi foștilor săi tovarăși și săteni din Găiceana și exprimăm soției și celor patru copilași minori ai săi măhnirea noastră adâncă pentru pierderea neașteptată și în acelaș timp de vor putea găsi o slabă mângâiere în asigurarea, că *memoria lui va rămâne neștearsă în sufletele noastre, cât și recunoștința, marea recunoștință, că bun sfat și sănătoasă îndrumare în viață la el am aflat! Noi am organizat în memoria și întru vecinica odihnă alui Eugen Brote și a răposaiților noștri împreună muncitori, de pie memorie: Dr. D. P. Barcianu, fost vice-prezident, Dr. Aurel Brote și Dr. P. Șpan, foști membri în comitet și Petru Ciora, fost cassar și membru onorar al Reuniunii, un parastas festiv, despre care vom da seamă în raportul nostru proxim.*

*

Trecând acum la lucrările mai de căpetenie ale Reuniunii noastre din anul expirat, acelea se referesc la organizarea expoziției a 7-a de copii din comuna *Rășinari*, a expoziției a 21-a de vite de prăsilă din comuna *Sebeșul-superior*, la serbarea pomilor și paserilor a 3-a din comuna *Cacova-Săliștei*, la ținerea unei întruniri agricole în comuna *Vurpăr*, la acordarea de împrumuturi ieftine proprietarilor mici pentru procurarea de animale de prăsilă, la împărțirea de sămânțe de nutrețuri măestrite între membri cu locuința în 42 de localități și la mijlocirea pentru obșteea noastră de pretutindenea de a procură sămânțe

mai bune și mai ieftine, la punerea în vânzare cu preț redus a câteva sute altoi de soiul ales, la îndemnarea populației să se îndeletnicească cu folosirea mașinilor și uneltelor economice etc. De sine înțelegându-se, că am stăruit la toate ocaziunile pentru adunarea forțelor prin întovărășiri de tot soiul, și prin acestea la promovarea stărilor morale și materiale a mulțimii.

Detailând lucrările noastre, dăm întâietate la

Expoziția de copii din Rășinari.

Expoziția de copii a 7-a, ținută la 20 Octomvrie n. 1912, în frunțașă comună curat românească *Rășinari*, a avut farmecul de-a atrage luarea aminte asupra lucrărilor noastre de acest fel a două din personalitățile noastre mai distinse. Veneratul domn *Vasile de Stroescu*, care ocazional petrecea între noi cu scop de a ne cunoaște în mod nemijlocit toate lucrările, închinată binelui și înaintării neamului, a binevoit a ne însoți, în societatea P. S. Sale Dlui *Dr. Ilie Cristea*, episcopul Caransebeșului, la expoziția din Rășinari. Din Sibiiu au mai participat o mulțime de doamne și domni, prin ce dovadă s'a dat, că și pătura societății noastre culte este pătrunsă de marea însemnătate a expozițiilor de copii. Acestea de altfel și reclamă cu necesitate conlucrarea tuturor claselor noastre sociale.

Pentru expoziția din Rășinari ni-am câștigat binevoitoarea și prețioasa conlucrare a medicilor noștri: *Dr. Ilie Iancu*, totodată prezident al juriului expoziției și *Dr. A. Dobrescu* din Sibiiu, *Dr. Traian Petrașcu* din Tălmăciu și *Dr. Ioan Bucur* din Rășinari, cari au desvoltat o activitate vrednică de toată lauda.

Încât pentru populațiunea din Rășinari, ea, în frunte cu bravii ei conducători, și-a împlinit datorința de așa, că expoziția noastră se poate număra între cele mai isbutite, iar serbările împreunate cu ea au satisfăcut așteptărilor tuturor.

Comitetul nostru la expoziția din Rășinari a fost reprezentat prin membrii săi: *Dr. V. Stan*, totodată prezident al expoziției, *R. Simu*, *Dr. I. Iancu*, *N. Iosif*, *Timotei Popovici* și *Aurel Cosciuc* și prin secretarul Reuniunii *Victor Tordășianu*, totodată raportor al juriului.

Cu considerare la numărul de tot mare nu numai al participanților, dar și al copiilor expuși, expoziția a deschis-o prezidentul ei *Dr. V. Stan* în curtea școalei, tractând cu multă com-

înregistrat firma. Din lipsa de mijloacele bănești, pricinuită de criză, însoțirea nu și-a putut începe activitatea.

Mai amintim acî, că la stăruința fruntașilor din comuna *Armeni*, tot secretarul nostru însoțit de membrul din comitet Aurel Cosciuc, au descins la 17 Martie n. 1912 în comuna Armeni, unde, în prezența totalității locuitorilor, au tractat despre cultura pomilor și despre foloasele însoțirilor de tot soiul. Rezultatul dăinuior al acestei întruniri este alcătuirea și la Armeni a unei însoțiri de credit Raiffeisen cu aproape 60 membri.

Cultura vitelor de prăsilă și a altor animale.

În scopul organizării expoziției de vite de prăsilă anuală (a 21-a), după luarea tuturor măsurilor de lipsă, în conțelegere cu fruntașii comunei *Sebeșul de sus*, am stabilit termenul de 8 Septemvrie n. 1912, pe care însă din cauza ploilor torențiale, nevoiți am fost a-l amâna pe 22 a aceleiași luni, când expoziția s'a ținut sub conducerea membrului din comitet *Romul Simu* asistat de membrul din comitet *Nicolae Iosif*, totodată raportor al juriului și de secretarul Reuniunii. Am avut plăcerea de a număra între participanții acestei expoziții și pe preotul *Ioan Moța*, redactorul «Libertății», totodată prezident al «Reuniunii economice din Orăștie», care doreă să-și câștige cunoștințe nemijlocite despre acest fel de lucrare a noastră. Obștea noastră din Sebeșul de sus ne-a întimpinat cu toată dragostea. De regretat a fost, că din cauza timpului de tot rău dintre șase comune admise cu vitele la expoziție, n'au putut lua parte decât economii din Sebeșul de sus și câțiva din Racovița. Tot din cauza timpului nefavorabil nici reprezentantul comisiunii economice comitatense nu a putut lua parte la expoziție. Premiile de cor. 300, împărțite între exponenți, s'au acoperit din subvenția amintitei comisiuni.

Raportul juriului expoziției îl alăturăm sub II.

În legătură cu expozițiile noastre de vite și drept efecte ale lor, reținem faptul că «*Reuniunea economică din Orăștie*» a organizat, la 29 Septemvrie 1912, prima expoziție de vite de prăsilă împreună cu împărțire de premii în bani. Cedând învi-tărilor stăruitoare ale Reuniunii surori, secretarul nostru ni-a reprezentat la această primă expoziție a ei, carea, cu tot timpul ne-

favorabil, a izbutit destul de bine și speranță e ca ea să-și continue lucrările în aceasta direcțiune.

*

În cauza *oieritului*, fiindu-ne preste puțină de a ține conferența proiectată, conform raportului nostru premergător, pentru comuna *Jina*, am stăruit pe lângă conducătorii comunei să țină întruniri cu oierii, să-i îndemne la cultura oilor și să-i familiazeze cu ideea alcătuirii «*Societății oierilor din Jina și jur*», a cărei chiemare, între altele, ar fi: îmbunătățirea rasei și valorizarea produselor oilor. Suma de cor. 70, ce are să formeze temeiul acestei societăți și ce se găsește în administrațiunea noastră, cu interesele anului 1912, a ajuns la cor. 73.19.

*

În cauza întocmirii de pășuni pentru creșterea tăurencilor și a vițelilor de prăsilă, din lipsa de mijloace, n'am putut ajunge la soluția dorită. În legătură am adus la cunoștință publică circularul ministerial, conform căruia fânețele din țară, din cauza neîngrijirii trebuincioasă, nu dau roada de lipsă, lucru, care se observă mai ales la fânețele cu sol uscat, dar cari, prin arătură, prin sămânarea, în câte un an, cu plante de săpă și apoi prin gunoie, s'ar putea îmbunătăți. Spre a veni în ajutorul proprietarilor ministrul, la cerere, dă îndrumările de lipsă, ba trimite pe speșele sale, oameni pricepuți în scopul pregătirii planului etc.

*

Suma, ce ni-a stat la dispoziție pentru *vițelele de prăsilă*, ce să le sortăm între membrii din câte o localitate, din cauză că n'am găsit material potrivit, în 1912 n'am cheltuit-o. Înregistrăm și aci numele următorilor membri, ieșiți la sorti, cărora li-am dăruit în anii trecuți câte o vițea de rassa «*Pinzgau*» curată și anume: G. Bratu din Tilișca (1897), P. Sopa din Fofeldea (1900), Vasile Cloaje din Boița (1901), Nicolae Iosif din Aciliu și Ioan Stănuleț din Ilimbav (1902), I. Manta din Gurarâului și Simion Grădinar din Săcădate (1907), I. Iliu din Orlat și Vasile Dura din Pianul-de-sus (1909) și Nicolae Todoran jun. din Pianul-de-jos (1911).

*

Al 23-lea târg de vite de prăsilă, subvenționat de stat și de comitatul nostru, s'a ținut în Sibiu, la 1 și 2 Aprilie 1912. Fiind de interes, ca și economii noștri de vite să participe la

acest târg, am făcut în cauză și de cu vreme publicitatea de lipsă. După cât știm la împărțirea premiilor au fost considerați și unii din economii noștri.

*

Din fondul «*Subvenția comitetului pentru cumpărarea de animale de prăsilă*», ce-l avem noi în administrare, în 1912 am dat un împrumut de cor. 500 membrului *Ioan Dragoman*, învățător penzionat în Cichindeal, cu scop de a-și cumpără vaci de prăsilă, apoi membrilor *Ioan Șutea*, econom și *Mihail Răducan*, oier, ambii din Tălmăcel, primului i-am dat un împrumut de cor. 200 pentru a-și cumpără o vacă «*Pinzgau*», iar cestuia alt de cor. 300, cu scop de a-și cumpără 26 oi de prăsilă.

*

Vrednic de amintit e faptul, că comisiunea regnicolară pentru *catastrul* (evidența) *vitelor de prăsilă*, punându-ne în vedere, că economii de vite, dacă e să aibă deplin folos după vitele ce le cumpără cu subvenție dela stat, aceasta o pot ajunge numai dacă poartă grijă și de prăsila acelor vite. Ocazional noi am atras luarea aminte asupra importanței *catastrului* și a *evidenței* despre prăsila vitelor.

*

Cu privire la cultura *cailor* am comunicat stațiunile de armăsari din localitățile cu poporațiune română, cum și consemnarea ministerială despre ielele și caii din hergheliile de stat, ce s'au pus în vânzare, apoi am publicat date despre premiarea de cai de prăsilă, plănuită a se țineă, la 7 Septembrie 1912, de comisiunea pentru prăsirea cailor a comitatului, în orașelul *Nocrich*, dar pe care, din cauza ploilor neconținute, a trebuit s'o amâne.

*

Cu scop de a cunoaște starea *stupăritului* în comitat am cerut date dela primăriile noastre comunale, pe cari după ce le vom avea cât de cât complete, le vom aduce la cunoștință publică. În legătură relatăm, că membrul Reuniunii, parohul Aron Mihuleț din Șura-mică ni-a adus la cunoștință, că din produsul stupului, ce i-l'am dăruit încă la 1907, a sortat albinele dintr'o cosniță între membrii noștri cu locuința acolo și soartea a căzut pe economul Petru Ciolan, care și el se îndeletnicește acum cu stupăritul. Părintele Mihuleț și-a sporit la 20 stupi stupina.

Tot în cauza stupăritului am atras atențiunea asupra favorului făcut de ministrul de finanțe, care a încuviințat fabricelor de zahăr, ca să pună în vânzare zahăr cu preț redus pentru hrănirea stupilor.

Cultura poamelor, a vilei etc.

Între lucrările noastre privitoare la *cultura poamelor*, locul prim îl ocupă bine reușita *serbare a pomilor și a paserilor* din comuna *Cacova-Săliștei*. Priceputul în ale pomăritului, parohul *Ioan Hanzu*, încă la 1910 ne făcuse ofertul, ca noi, în schimbul sumei de cor. 20, să-i dăm un număr mai mare de altoi meri și peri, cu condiția să-i planteze și să-i crească în grădina de pomi comunală până la anul 1912, când vom organiza serbarea pomilor acolo și când pomii se vor împărți între copiii de școală. Sfinția Sa, nu numai că s'a ținut de angajamentul luat, dar în urma stăruințelor sfinției sale, serbarea pomilor din Cacova a devenit pentru poporațiunea de acolo și pentru comunele învecinate cel mai puternic îndemn de a o rupe cu trecutul și a îmbrățișa din răspuțeri această îndeletnicire și plăcută și ușoară și rentabilă.

Despre proporțiile, ce le-a luat serbarea noastră, mărturiște următoarea dare de samă ziaristică:

«Marți în 9 Aprilie n. 1912 (a treia zi de Sf. Paști), toată suflarea din *Cacova-Săliștei*, parte a luat la o frumoasă serbare, pusă la cale de Reuniunea română agricolă sibiană. Aceasta e *a treia serbare a pomilor*, organizată de numita Reuniune, cu ținta de a mișcă pe toți, și mai ales de a îndrăgi tineretul, cu îndeletnicirea culturii în mare a pomilor.

Reuniunea, din chiar primii ani ai muncii sale, dăruia an de an în câte o comună din comitat, și pentru fiecare membru al său, câte un altoi măr de soiu ales și aceasta cu gândul bun de a face, ca ai noștri, să nu cultive *decât câte un soiu de poame mai alese și mai căutate în marele negoș*. Plantarea acestor pomi o făcea, la fața locului, câte un trimis al comitetului Reuniunii și în ființa de față mai numai a copiilor de școală și, în rare cazuri, în prezența obștei din acea comună.

Dela 1910 încoaci, la stăruința secretarului Tordășianu, comitetul Reuniunii a introdus serbarea pomilor, care s'a ținut la 1910 în *Mag*, la 1911 în *Tălmăcel*, iar acum în *Cacova*.

La serbarea din Cacova parte au luat membrii comitetului central: d-nii Dr. Vasile Stan, Romul Simu, Aurel Cosciuc și secretarul Tordășianu, însoțiți de doamna Simu și de dl Virgil Nistor, funcționar consistorial. Au mai sosit oaspeți din Gura-riului (părintele I. Manta cu doamna și dsoarele), din Sibiel (părintele Val. Popovici și inv. Dobrotă), din Mag (părintele Al. Vlad, inv. Părăianu și economul Tarcea), din Săcel (inv. Miha) și alții. Bună impresie a făcut asupra poporului, că toți oaspeții au azistat la slujba dumnezeiască, servită cu multă evlavie de părintele Hanzu și I. Manta, dintre cari cest din urmă a ținut o frumoasă și pătrunzătoare predică, potrivită cu serbarea pomilor.

După ieșirea din biserică și după o mică gustare la masa păr. Hanzu, ni-am adunat cu mic cu mare în noua și frumoasa școală, zidită pe vatra părintească a dnului A. Lebu și în mare parte pe cheltuiala d-sale. Cacovenii recunoscători au pus în fruntea salei mari chipul dlui Lebu și al tatălui d-sale. Școala abia ni-a încăput pe toți. Copii de școală, postați pe un zodiou anume pregătit încunjurau pe harnicul învățător Stanciu Stroia și pe parohul I. Hanzu. Părintele Hanzu urcă tribuna și într'o lucrare mai lungă, vrednică de a fi cunoscută în cercuri cât mai largi, arată înaintările frumoase, pe cari poporul din Cacova le face zi cu zi și pe cari silit este a le face mai ales, că îndeletnicirea de odinioară cu oieritul, azi nu se bucură de trecere. Scoate la suprafață vredniciile dlui Lebu, care, pătruns de înșămăntatea culturii pomilor, a premers cu frumoase exemple împodobindu-și o mare grădină cu fel și fel de altoi aleși și punând la timpul său poamele în vânzare, lucruri cari au fost urmate și de alții de așa, încât fața grădinilor și a pășunilor din Cacova s'a schimbat și îmbrăcat cu pomi fel de fel. De încheiere păr. Hanzu aduce vii mulțumite Reuniunii agricole, care, prin organizarea serbării pomilor și a jertfelor ce le-a adus pentru Cacova, a dorit să facă și pe puținii cari încă nu se îndeletnicesc cu cultura pomilor, s'o îndrăgească și să-și facă izvoare de venit acasă, în vatra lor, pe care este bine s'o ținem și s'o facem folositoare.

Vii și nesfârșite «trăiască!» au însoțit frumoasa cuvântare a păr. Hanzu, căreia i-a urmat o cântare corală, executată de băieții și băietele de școală sub conducerea dlui învățător Stanciu

Stroia. O frumoasă poezie ni-a declamat un băiat, apoi ni-a cântat iarăși corul copilașilor. După încetarea aclamațiunilor, membrul comitetului central al Reuniunii, dl *Dr. Vasile Stan* se adresează copilașilor cu o cuvântare ce ni-a înveselit inimile tuturor și mai ales ale copilașilor de școală. În mod plastic ni-a vorbit despre foloasele pomilor și a paserilor. Ni-a vorbit despre arbori, pomi și tufișuri, în cari se adăpostesc paserile, cari înveselesc pădurile, livezile, grădinile cu cântecile lor și cari, în acelaș timp, aduc și foloase stârpind insectele și omidele stricăcioase, apoi pădurile aduc ploii, aduc răcoreală, aduc belșug în toate, bine cunoscut mai ales copiilor dela sate. Roagă pe copii să fie prietini ai paserilor, să nu le strice cuibul, să nu le ia ouăle și să nu omoare puii de paseri. La sfârșit ne cește o jalbă a paserilor față de copiii neastâmpărați, cari strică cuiburile și ouăle paserilor.

După folositoarea vorbire a dlui Stan a urmat încă o cântare și încă o declamațiune, când apoi a luat cuvântul dl *Tordășianu*, care mai întâiu de toate e vesel, că la serbare au alergat păr. *Vlad* și dascălii *Părăianu* și *Miha*, cari la 1910 au dat îmbrăcăminte serbării pomilor din Mag, care a fost urmată de frații din *Tălmăcel*, astăzi de cei din *Cacova* și ca mâne de întregă obștea noastră. Amintește cu laudă cum măgenii țin an de an serbarea pomilor, iar *tălmăcelenii* sunt gata să cheltuiască și până la 2 coroane de altoi, pe care să-l planteze în grădini, în fânațe etc. Dar ceea ce trebuie să ne înalțe mai presus de toate este faptul, că prietinel românilor, ilustrul profesor universitar *Dr. Ioan Urban Iarnik* din *Praga* (*Boemia*), încântat și d-sa de felul cum Reuniunea agricolă însuflește poporațiunea noastră pentru îndeletnicirea cu pomăritul, într'o frumoasă scrisoare, adresată preoților din *Tălmăcel*, arată tot ce boemii fac pentru cultura în mare a pomilor să se numere între îndeletnicirile întregii poporațiuni, ca pomăritul să ajungă a fi izvor bogat de îndeletniciri sufletești și o comoară nesăcată de bunăstare materială. Dl *Tordășianu* atrage luarea aminte asupra scrisorii dlui *Iarnik*, publicată în foi și stăruie asupra însămnătății celor 300 de «*Societăți de înfrumșetare*», înființate de dl *Iarnik* și propune expediarea unei telegrame de mulțumită și recunoștință ven. profesor *Iarnik*, ceia ce se și face. La fine dl *Tordășianu* aduce cele mai sincere mulțumite celor, cari au

obosit în scopul bunei reușite a serbării și îndeosebi părintelui Hanzu și dlui învățător Stroia, apoi veneratului mecenat Al. Lebu, băncii «Brădetul» din Orlat, pentru darul de câte 100 cor., comunei politice pentru pomi și celui, care a pus astăzi temeiul la fondul pentru pomi, părintelui Hanzu pentru suma de cor. 50 pusă în libelul «Brădetul», căreia i-a mai adăus astăzi cor. 30 și la care Reuniunea agricolă dă și ea 20 cor., și propune ca acestui fond, ajuns astăzi la 100 cor., să i-se zică «*Fondul Ioan Hanzu pentru prăsierea pomilor din Cacova*».

Ascultând și ultimul punct al serbării școlare, o frumoasă cântare corală, într'un lung șir al participanților, 2 cu 2, ni-am dus în cântecele de veselie ale copiilor la fânațele dinspre Sibiel, unde ne așteptau gropile pregătite de copiii de școală și de părinții lor. Aici membrul din comitet dl Cosciuc ni-a introdus pe toți în toate cunoștințele pomăritului dela prăsierea pădureților până la producerea și valorizarea poamelor, într'altă parte a hotarului s'au format coroana mai multor altoi vechi și s'au plantat mai mulți altoi, rămânând ca pomii neplantați să se planteze în zilele viitoare și sub îngrijirea părintelui și a învățătorului. Încântați de cele văzute și auzite am dat lui Dumnezeu mulțumită, că dacă Sașii au raiul lor pământesc în Cisnădioara, noi Românii ca mâne o să-i întrecem cu bravii cacoveni, cari nu lasă potecă, nu părau, nu colț de grădină, neplantați.

La masa bogată, cinstită la casa părintelui Hanzu și îngrijită de d-nele preotese Hanzu și Manta și de zeloasele d-șoare Manta (Gurarăului), a vorbit frumos și de tot înțelepțește dl R. Simu, care ni-a arătat înaintea ochilor sufletești Cacova de acum 20 de ani și Cacova bogată în pometuri de astăzi. Tot aci s'au făcut daruri pentru noul fond numit Hanzu, pentru fondul de cumpărare a unei case pe seama Reuniunii agricole și, ceea ce nu poate și nu e bine să lipsească, pe seama meseriașilor sibieni, la pălăria «Dumnezeu vede».

*

Cu considerare la faptul îmbucurător, că membrul nostru din comitet *Aurel Cosciuc*, la însărcinarea comisiunii economice comitatense, a ținut în 1912 un curs de pomărit în *Pianul de Jos*, iar în *Sibiiu* un alt curs cu învățătorii noștri din comitat, totodată conducători ai școalelor de pomi comunale, — *cursul de pomărit proiectat* pentru comuna Cărpeneș, nu l-am ținut.

*

În minister, referindu-se la rugămintea noastră de a ne pune la dispoziție un număr mai mare de *pomi pădureți* spre a fi distribuiți, ni-a încunoștințat, că din lipsa de pomi, nu ne poate da decât 5000 meri și 800 gutui, dar cari nu ni-au fost trimiși nici ei. Ni-au trimis însă 600 *altoi meri* de clasa a II-a cu prețul de 20 bani bucata. Pe aceștia i-am pus, prin mijlocirea custosului nostru Teodor Andreiu, grădinar, în vânzare. Din acești altoi s'au vândut pentru comuna Boița 100, pentru Hosman 120, pentru Avrig 40, pentru Cristian 60, pentru Cichindeal 75, pentru Sadu 50, iar restul s'a folosit la serbarea pomilor din Cacova.

*

Neputând ajunge nici în 1912 la înțelegerea dorită cu frunțașii comunei Răhău, ni-am văzut nevoiți a absta dela organizarea *expoziției de poame* de mult proiectate.

*

Între numeroasele publicațiuni ale noastre în cauza pomăritului, remarcăm și de data aceasta «*Povețele cu privire la manuarea și plantarea pomilor altoiți și a pădureților*», date pe cale ziaristică.

*

La concursul nostru cu premii pentru o carte bună despre cultura pomilor, în 1912 au intrat 3 lucrări, pe cari însă nu li-am găsit vrednice de tipărit. La noul concurs publicat în repețite rânduri, negăsindu-se reflectanți, am abstat dela o mai departe publicare a lui.

*

Cu regret trebuie să relatăm, că nici la concursul, ce l-am publicat în mod repetit, conform căruia punem la dispoziția acelui tiner, care ar urmă la *cursul de vierit de trei ani din Aiud*, suma trebuincioasă pentru susținere, — nu s'au găsit reflectanți.

*

Din lipsa de poame, ce s'a simțit în partea locului, cuptorul nostru de uscat poame sistem «*Cazenille*», zidit în Săliște, în toamna anului 1912 n'a fost pus în lucrare.

*

La timpul său am atras atențiunea obștei noastre asupra publicațiunii ministeriale în cauza *vânzării de viță de vie din*

pepinierile statului și am publicat povețe despre stropirea viilor contra peronosporei viticole.

*

Precum se știe, încă la 1909 am dăruit pe sama comunei Săcel 20,000 răchită de împletit, care plantată în 1910 pe un teritor de 2 jugăre, acum formează *răchităria din Săcel*. Produsul anilor 1911 și 1912 al răchităriei parte s'a valorizat, vânzându-se pe calea licitațiunii publice, parte s'a folosit la câteva cursuri de împletit nuele, organizate pentru tineretul comunei. Din răchităria disponibilă, comuna Săcel împărtășește comunele din apropiere, lucru ce l-a făcut și în 1912, dând nuelele de lipsă la un curs din Aciliu.

Cultura nutrețurilor.

Cu toate că cultura nutrețurilor măiestrite a luat în timpul mai nou, un avânt nu se poate mai îmbucurător, comitetul D-Voastră a distribuit între membri și în primăvara anului 1912 în mod gratuit 57 kgr. *sămânță de trifoiu* 28 $\frac{1}{2}$ kgr. *sămânță de napi de nutreț* și 32 $\frac{1}{2}$ kgr. *sămânță de lufernă*. Membrii împărtășiți aparțin următoarelor 42 localități: Aciliu, Alțina, Amnaș, Apoldul mic, Avrig, Bendorf, Bungard, Cacova-Săliștei, Căpâlna, Chirpăr, Cornățel, Cristian, Dobârca, Fofeldea, Galeș, Gușterița, Ilimbav, Jina, Lancrăm, Mag, Mohu, Nucet, Orlat, Pianul inferior, Racovița, Răhău, Rășinari, Riusadului, Rusciori, Săliște, Sebeșel, Sebeșul-inferior, Sebeșul-superior, Șelimer, Sibiel, Sibiiu, Șura-mare, Tălmăcel, Tilișca, Topărcia, Turnișor, iar membrului nostru «Cassa de păstrare din Mercurea» i-am dat 3 kgr. iarbă numită Schottischer-Rai, 1 kgr. Knaulgrass și 1 kgr. Kodina, pentru parcul din curtea bisericii. Prețul sămânțelor de cor. 278.08 l-am acoperit din mijloacele Reuniunii.

Trecând la *mijlocirea*, ce am făcut-o obștei noastre de pre-tutindenea, *la procurarea de sămânțe bune și mai ieftine*, amintim în primul loc pe P. S. Sa părintele episcop Dr. Ilie Cristea din Caransebeș, care-a procurat prin noi 100 kgr. sămânță de trifoiu, apoi pe proprietarul George Milovan din Ticvanul mic, care a procurat 25 kgr. etc. Dintre cei cari au procurat cantități mai mici sau mai mari, amintim pe unii locuitori din Criș, Râmeț, Lugoș, Mușca, Ilia, Lucriu, Mesteacăn, Sâmbăta super-răsăriteană, Forgácskut, Vársoicz, Cunța, Kővárfüred, Cut, Selistat, Capolnoc-Mănăștur, Recea-Crasnei (Salagiu), Kurta Kér etc. etc.

Mașini și alte unelte agricole.

În conformitate cu rapoartele noastre anterioare, Reuniunea dispune de o *mașină veche de sămănat*, pe care a dăruit-o încă la 1910 membrilor Reuniunii cu locuința în *Bungard*. Ea se găsește sub îngrijirea comitetului parohial de acolo, care o dă spre folosire membrilor Reuniunii noastre cu taxa de cor. 2 la zi, iar nemembrilor cu taxa de cor. 4.

La 1910 s'a procurat dela firma Kühne din *Moșon*, o *mașină nouă de sămănat* spicoase cu 17 rânduri, cu prețul de cor. 514. Această mașină au folosit-o economii din Sadu și o parte a membrilor economi din Sibiu cum și din comunele învecinate.

La 1908 Reuniunea a cumpărat o excelentă *mașină* numită «*Tornado*». Ea se folosește la *sfârticatul cocenilor de cucuruz*. În raportul nostru pro 1909 ziceam următoarele despre mașina «*Tornado*»: «*Americanii practici, cunoscând importanța cocenilor de cucuruz, au construit, primii, o mașină de sfârticat cocenii, cari, în urma sfârticării, ajung la valoare de nutrire cu fânul mediocru. După modelul american, firma Kühne din Moșon, a construit mașina «Tornado». Ea se poate folosi și la tăiatul altor nutrețuri și are 100 klgr. greutate. Mănată cu mâna taie la oră 200 klgr. nutreț, iar cu manej de 2 cai 900—1200 klgr. Prețul ei este cor. 320.*»

Grapa veche de mușchi e dată în folosința membrilor din *Sadu* sub îngrijirea notarului Victor Florian, iar *noua grapă de mușchi*, procurată în 1912, celor din *Sebeșul-superior* sub îngrijirea învățătorului Popovici Mondoc. Familiarizându-se economii din partea locului cu folosirea grapelor, e speranță, ca grapele să le cumpere cu preț redus dela noi. Foloasele, ce le trag economii noștri după aceste mașini rezultă din următoarele șire publicate de noi pe cale ziaristică:

«Faptul, că roada livezilor e din ce în ce mai nemulțămitoare, ne îndeamnă să atragem luarea aminte a economilor noștri asupra foloaselor, ce ni le dă întrebuintarea grapei de livezi (de mușchi). S'a dovedit, că prin grăpare, pe lângă că s'au îndoit produsele (roada) fânașelor, dar s'a îmbunătățit și calitatea ierbii. Grăparea e aproape de acelaș preț cu gunoarea. Dacă grăpăm și gunoim, roada e de 3—4 ori mai mare. Gunoarea.

fără grăpare nu plătește mult. Profesorul Anderegg, în lucrarea sa intitulată «Cultivarea rațională a livezilor din locuri muntoase» arată, că o livadă împărțită în 4 părți deopotrivă de mari a dat rezultatul următor: 1. partea negrăpată și negunoită a dat 377 klgr. fân; 2. partea negrăpată, dar gunoită 833 klgr.; 3. partea grăpată, dar negunoită, 770 klgr.; iar 4. partea grăpată și gunoită 1563 klgr.

Prin grăpare se urmărește scopul de a îndepărta mușchii; de a scormoni (deschide) pământul așa ca cei 3 factori dătători de viață pentru plante: aierul, umezeala și căldura să poată străbate neîmpiedecați. O grapă de livezi bună e plug și în acelaș timp și grapă, de oarece taie iarba bătucită, scoate din pământ rădăcinile putrezite și prin aceasta înrăurește asupra încolțirii (rămurirei) rădăcinilor sănătoase; stârpește o mulțime de insecte stricacioase; risipește mușnoaiiele de furnici și de soboli, prin urmare iarba se poate tăia până la pământ. Despre acest folos s'au convins cei cari cosesc cu mașinile.

Cum astăzi neajunsurile sunt multe, nu putem recomanda din destul economilor noștri, ca parte singuratici, parte întovărășindu-se să se provadă cu grape de livezi. Noi bucuros le mijlocim procurarea de astfel de grape bune și folositoare.

Prețul unei grape de fânațe e de cor. 102, și se pot procura prin mijlocirea Halei de vânzare a Reuniunii economice săsești din Sibiu.

La *Plugul sistem Sack*, cu toate publicațiunile noastre n'a reflectat nimenea.

În legătură facem amintire, că în minister, cu scop de a se înconjură cheltuielile zadarnice, pricinuite de agenții fabricelor de mașini, recomandă pentru cazul înființării de lăptării etc., ca cei în drept să se adreseze, cu privire la procurarea și instalarea de mașinării și la mărimea lor, către conducătorii secției de lăptărit din minister.

În colecțiunea noastră de unelte se găsesc obiectele specificate la titlul «*Conspectul colecțiunilor pro 1912*».

În 1912 comitetul nostru a procurat pe seama proprietarului Ion Stan din Sohodol (Munții apuseni) un trior cu prețul de cor 118.19, pe care membrul din comitet Dr. Vasile Stan, îl plătește în rate. Din preț s'au reîncasat cor. 38.

Ca vrednic de a fi urmat și de alții relatăm, că la stăruința membrului nostru din comitet P. *Dragits*, totodată protopretor al cercului Săliștei, în decursul zilelor de iarnă ale anilor 1909—1912 s'au ținut în comunele *Aciliu*, *Gurarâului* și *Orlat*, și sub conducerea a câte unui priceput, *cursuri practice industriale parte de rotărit, parte de împletit nuiete*. La acestea cursuri, cercetate de tinerimea țăranilor, s'au confecționat scaune de măsărit, scaune pentru rotărit, dricuri pentru cară, pentru căruțe, pentru roatele de plug, s'au reparat și s'au făcut roate, grape, loitre, ruzi de car, codoriști pentru securi, pentru sape, lopeți, roabe, strun pentru pregătirea butucilor la roatele de car, osii de car, furci, apoi coșuri de poame, de răchită, coșuri pentru vase, pentru pâne, pentru lemne, coșuri de mână, pentru cuțițe și furculițe, pentru struguri de comerț, coșuri de hârtie pentru birouri, pentru vase, pentru rufărie etc. etc. Obiectele confecționate au fost cinstite frecvențașilor cursului.

Cu prilejul ținerii cursurilor s'a atras atențiunea locuitorilor asupra împrejurării, că ei, câștigând cunoștințele neapărate la pregătirea obiectelor de care au lipsă în economie, nu numai folosesc în mod vrednic timpul de iarnă, când lucrările câmpului stagnează, dar pe lângă, că n'au cheltuieli cumpărând unelte de lipsă, pot să-și valorizeze în folosul propriu produsele.

De un timp încoaci în minister organizează și subvenționează *cursuri de iarnă* pentru economii mici și pentru muncitorii de câmp. Reprezentațiunile noastre făcute în minister în scopul organizării și pentru ai noștri de asemenea cursuri, n'au fost învrednicite de vreun răspuns.

Tovărășiile agricole și însoțirile de credit sătești sistem Raiffeisen.

Criza financiară din 1912, deși a avut și asupra însoțirilor noastre de credit, influință nefavorabilă, totuși ele și-au continuat afacerile de așa, că în mersul lor nu s'a observat nici o perturbare. Ele, asemenea celorlalte așezăminte financiare, s'au luptat cu lipsa de credit, carea le-a îngreunat nu numai acordarea de noi împrumute, dar le-a împedecat în parte de a satisface pe deponenți la ridicarea depunerilor. Directorul *Dr. C. Wolff*, în raportul către *congresul al XXVII-lea al Centralei însoțirilor Raiffeisen săsești*, ținut în Septemvrie în

Ibaşfaldu, constatând, că anul 1912 a fost cel mai greu între toți anii dela înființarea acestei organizații, zice: «Marea turburare în relațiile creditului, care a nimicuit nu numai în Europa, ci și în celelalte continente, cu o forță irezistibilă foarte multe existențe singuratice și a prăbușit număroase institute de credit și întreprinderi economice, a lăsat urme și în însoțirile Raiffeisen, aparținătoare Centralei noastre. Fiecare însoțire a simțit, mai mult sau mai puțin, lipsa de bani crescândă și o simte și azi neîntrerupt. Ridicarea depunerilor, greutatea procurării banilor și ridicarea etalonului au făcut și fac multe griji conducătorilor însoțirilor. Laudă Reuniunii, care prin o înțeleaptă măsură de precauțiune a știut să țină cumpăna și să nu lase a se clătina temelia sigură a ei. Chiar anul greu trecut este o dovadă, că principiile adevărate ale lui Raiffeisen: restrângerea împrumuturilor numai la o comună și la singuraticii membrii ai reuniunii, educația în scopul de a stârpi pornirea spre facerea de datorii și spre păstrare, pășirea solidară a tuturor pentru unul și a singuraticului pentru toți, adunarea de rezerve din venitul curat al anilor buni, — toate aceste sunt o armă de apărare chiar și în contra unei crize cum este cea prezentă. Tocmai o astfel de criză, cum este aceea, care s'a instăpănit acum, dovedește însemnătatea și binecuvântarea însoțirilor Raiffeisen în o lumină curată. Fără însoțirile Raiffeisen mizeria ar fi fost și mai mare în satele noastre. Da, noi abia ni-am putea închipui icoana mizeriei, care ne-ar fi ajuns, dacă n'am fi avut la îndemână Centrala Însoțirilor Raiffeisen, ca un sprijinitor credincios și binefăcător în aceste timpuri grele. Bărbații din fruntea Centralei Raiffeisen, cari toată munca și toată grija și-o concentrează acestei reuniuni, trebuie să-și creeze o nouă putere de viață din constatarea, că ei îndeplinesc un lucru bun și că poporului îi fac o binefacere, care nu se poate prețui. Mulțumesc din toată inima faptului că nici o însoțire aparținătoare Centralei noastre nu a căzut jertfă crizei, mai mult încă, că toate au trecut până acum norocoase prin proba de foc. Mulțumesc și Cassei de păstrare generale din Sibiiu, sub a căreia protecție puternică însoțirile s'au adăpostit întocmai ca puii sub aripile maicei lor».

Intorcându-ne acum la însoțirile noastre constatăm, că criza financiară ce tot mai dăinuește nu ar fi atât de simțită de în-

soțiri, dacă ele și-ar avea organul lor nu numai de controlă, ci și de alimentație. *Necesitatea unei Centrale a însoțirilor, de ele alcătuită, nu a fost nici când atât de adânc simțită ca acum.*

Trecând la datele, ce ne preocupă constatăm, că *tovărășia agricolă din Apoldul-inferior*, unica dela care am primit raport despre activitate, în 1912 a avut 44 membri. Venitul realizat dela mașina de îmblătît în 1912 a fost mai puțin ca în trecut, fiind recoita grâului mai slabă. Ea a adus 724 ferdele grâu și 45 ferdele ovăs, care s'a împărțit între tovarăși, cari în schimb au contribuit, pe calea repartițiunii, la acoperirea cheltuelilor de cor. 1,496·41. Președinte al tovarășiei e dl Dumitru Orașteanu.

Insoțirile de credit sătești sistem «Raiffeisen» în 1912 au sporit la 25.

Despre activitatea lor dăm următoarele date:

1. Insoțirea de credit din *Aciluu* și-a sporit numărul membrilor la 140 cu cor. 2,800— părți fundamentale. Ea a avut depuneri: cor. 45,767·70 dela părtași și cor. 12,909·41 depuneri proprii, sau în total cor. 58,677·11. Fondul de rezervă al ei e de cor. 2,960·40 și cel de binefaceri de cor. 850·19, fiind ambele de cor. 3,810·59. Ea nu are datorii, în schimb împrumuturile acordate membrilor sunt de cor. 37,001—. Venitul curat realizat în 1912 e de cor. 653·14.

2. Insoțirea din *Alțina* în 1912 a avut 50 membri cu cor. 1000— părți fundamentale. Deponenți a avut 75, cu sume dela cor. 20—3,000, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 47,147·10. Suma împrumuturilor date de însoțire e de cor. 47,860·50. Fondul de rezervă l-a urcat la cor. 1,800—. Venitul urcat a fost de cor. 836—. Insoțirea are o grapă de mușchi, care s'a folosit de tovarăși cu bun succes.

3. Insoțirea din *Apoldul-de-jos* în 1912 a avut 30 membri cu cor. 6,220 părți fundamentale; deponenți, cu sume dela cor. 20—20,000, a avut 78, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 94,750—, față de cor. 85,141·03 din 1911. Fondul de rezervă l-a urcat la cor. 7,822·03, cel de binefaceri la cor. 5,087·43, iar fondul pentru ajutorarea economilor la cor. 405·48, fiind suma totală a acestora de cor. 13,314·94. Datoria în cont-curent a Insoțirii e de cor. 25,710·24, față de care stau pretensiunile de cor. 132,756·37. Profitul curat realizat în 1912 e de cor. 2,605·88.

Insoțirea are casă proprie valorată la cor. 3,731·14. Prezent al însoțirii e notarul Vasile Moșoiu.

4. Insoțirea din *Bungard*, cu 39 membri cu cor. 3,541·32 părți fundamentale, a avut cor. 22,455·45 depuneri, cor. 29,441·69 împrumuturi date membrilor. În 1912 a avut cor. 552·61 profit curat și și-a urcat fondul de rezervă la cor. 415·69, iar cel economic la cor. 303·88. Datorii în cont-curent a avut numai cor. 1,773.

5. Insoțirea din *Cărpeneș*, cu 64 membri, netranspunându-ne bilanțul pro 1912, după raportul nostru trecut, în 1911 a avut depuneri de cor. 304·98; datorii în cont-curent de cor. 20,357·70, iar pretensiunile ei au fost de cor. 19,522. În fruntea Insoțirii e parohul *Ioan Munthiu*, notarul *C. Muntean* și primarul *D. Crăciun*.

6. Insoțirea din *Cornățal* în 1912 a avut 101 membri, cu cor. 2,020 părți fundamentale. Deponenți, cu sume dela cor. 12—4,711, a avut 57, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 36,006·27. Fondul de rezervă la urcat la cor. 1,011, la care se adaugă și venitul curat realizat în 1912, de cor. 210, iar fondul economic al ei e de cor. 333. Pretensiuni are de cor. 51,574·40, față cu care stă datoria în cont-curent de cor. 12,510. Împrumuturi nouă nu a prea acordat, decât în cazuri de tot grave. Fiind recolta anului 1912 de tot slabă, Insoțirea n'a urcat cametele după pretensiunile sale, nevoind a îngreuiă și pe aceasta cale sarcinile economilor părtași. Conducătorii Insoțirii, în frunte cu parohul *George Simplăcean*, au contribuit foarte mult la strângerea rândurilor în jurul acestui așezământ, care va realiza în viitor și alte scopuri de interes obștesc.

7. Insoțirea din *Cristian*, cu 16 membri, cu cor. 504 părți fundamentale, în 1912 a avut depuneri în sumă de cor. 21,820·12, față de cari stau cor. 16,716 pretensiuni, și-a creat un fond de rezervă cu cor. 50·72, iar venitul curat din 1912 a fost de cor. 118·21.

8. Insoțirea din *Gusterița* în 1912 a avut 38 membri, cu cor. 773·10 părți fundamentale. Depuneri, cu sume dela 7—1500 cor., a avut dela 29 deponenți, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 9,266·08, cu un plus de cor. 6,925·51 împrumuturi proprii. Pretensiuni a avut de cor. 14,151·32. Fondul de rezervă al Insoțirii e de cor. 770·24 și dispune de un pământ în preț

de cor. 800. Profitul curat din 1912 al ei e de cor. 50·94. Preșident al Insoțirii e parohul *Traian Petrișor*, cassar învățătorul pensionat *George Stăneasa*, iar preșident al comitetului de supraveghiere învățătorul pensionat *Iacob Moldovan*.

9. Insoțirea din *Ilmbav*, înființată la 1901, în 1912 a avut 71 membri, cu cor. 1,420 părți fundamentale. Depuneri a avut de cor. 6.607·46, fond de rezervă de cor. 3,068·90, datorii de cor. 21,366·70, față de cari stau pretensiunile ei de cor. 28,578·76. În 1912 a realizat cor. 221·25 venit curat. În anii trecuți a cumpărat și sortat între 8 părtași 8 vițele de rassa «Pinzgau» curată, din a căror reproducție vor fi împărțâșiți la timpul său alți membri. Parohul *Iovan Alexandru*, la a cărui stăruință s'a înființat Insoțirea, face tot ce-i stă în putință pentru înflorirea așezământului.

10. Insoțirea din *Loman*, cu 140 membri și cu cor. 5,600 părți fundamentale. Deponenți, cu minimul de 2 și maximul de cor. 5,600, a avut 64, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 41,120·44. Datorie a avut de cor. 18,583·42, fondul de rezervă l-a urcat la cor. 4,783·66, față de cari stau pretensiunile ei de cor. 67,433. Venit curat în 1912 a avut de cor. 923·56. Președinte al Insoțirii e parohul *Petru Cucuiian*, iar al comitetului de supraveghiere notarul *Ioan Popa*.

11. Insoțirea din *Mohu*, înființată în 1898, în 1912 a avut 228 membri, cu cor. 4,400 părți fundamentale. Depuneri a avut de cor. 46,347·33, față de cari stau pretensiunile ei de cor. 46,665·71. Imobiliile are în preț de cor. 6,816·37.

12. Insoțirea din *Nucet* în 1912 a avut 101 membri cu cor. 2,020 părți fundamentale. Are pretensiuni de cor. 56,350; depuneri de cor. 21,897·12. Fondul de rezervă și l-a urcat la cor. 475·51, cel neatacabil la cor. 4,574·95, iar cel economic la cor. 1,811·98, fiind suma totală a acestora de cor. 6,862·44. Datorii în cont-curent are de cor. 24,300 și realizând în 1912 un venit curat de cor. 774·76. În fruntea Insoțirii e zelosul paroh *Ioan Demian*, care reținut în 1912 de morbo, conducerea a avut-o *Iosif Natanail*, cassar-contabil.

13. Insoțirea din *Pianul de jos* cu 141 părtași, al căror părți fundamentale sunt cor. 2,850. A avut depuneri cor. 34,912, împrumuturi în cont-curent de cor. 122,285 și fond de rezervă de cor. 4,851. Pretensiunile Insoțirii sunt de cor. 166,347. În

1912 a realizat cor. 2,420 venit curat, din care s'a dat cor. 1,220 fondului de rezervă și cor. 1,200 școalei române din Pianul inferior. Președintele al Însotirii e primarul *Ion G. Androne*, iar cassar-contabil *Teodor Trifa*, director școlar.

14. Însotirea din *Pianul-superior* în 1912 a avut 344 părtași cu cor. 6,880 părți fundamentale. A avut depuneri de cor. 55,918, împrumuturi în cont-curent de cor. 49,511; fond de rezervă de cor. 10,203 și de binefaceri de cor. 1,200. Pretensiunile Însotirii sunt de cor. 127,541. În 1912 a avut profit curat de cor. 3,047, din care s'a dat fondului de rezervă cor. 2,096, iar pentru scop de binefaceri cor. 400, pentru ameliorarea datoriilor bisericii. Președintele al Însotirii e parohul *Simion Ghibu*, iar cassar *Pavel Oprîș*.

15. Însotirea din *Răchita*, în 1912 a avut 121 membri, cu cor. 2,420 părți fundamentale. Deponenți 31, cu sume dela cor. 250—2,600, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 12,771.16. Pretensiunile Însotirii, cu sume dela cor. 10—2,000, dau suma de cor. 51,686. Fondul de rezervă al ei e de cor. 3,239.51, iar datoriile în cont-curent de cor. 34,119.90. În 1912 a realizat cor. 636.60 venit curat. Direcțiunea constată cu satisfacție, că deși Însotirea, activată încă la 1898, membrii, în răstimpul de 14 ani, n'au reflectat la venitul curat al ei, care s'a adăus la fondul de rezervă, parte pentru a ajunge la capital propriu, parte pentru a da prilej la cruțare. În acest timp, Însotirea a votat din venitele ei pentru scopuri de binefacere cum e: cumpărarea și împărțirea de cărți cu cuprins economic, igienic etc. și a dat după depunerile bisericii și a școalei câte 7%, plătind ea și darea după interese. Împrumuturile acordate membrilor s'au folosit la cumpărarea de moșii în comună și în alte comune, apoi la cumpărări de vite și cu deosebire, în 1912, la cumpărarea de bucate, a căror lipsă a fost mai simțită. Dar s'au folosit ele și la edificări de case și la luarea de moșii în arândă. «După statistica locală cele vr'o 80 familii din Răchita plătesc pentru arânzi de cucuruz și fân la 8—10,000 cor. anual.» În fruntea Însotirii e harnicul învățător *N. Stoica*, totodată președintele.

16. Însotirea din *Reciu* cu 41 membri și cu cor. 820 părți fundamentale. A avut depuneri de cor. 5,034.04, datorie în cont-curent de cor. 15,642.92, a pus bază la fondul de rezervă cu cor. 35.13. Pretensiunile ei au fost de cor. 21,167, iar profit curat

a realizat de cor. 269·93, care să trece la fondul de rezervă. Președintele al Însușirii e zelosul notar *Demetriu Munthiu*, iar cassar învățătorul *Ion Bârsan*.

17. Însușirea din *Roșia săsească*, înființată la 1894, e cea mai veche între Însușirile noastre. În 1912 a avut 68 membri, cu cor. 1,360 părți fundamentale. Depuneri a avut de cor. 9.296, fond de rezervă de cor. 2,098, credit în cont-curent de cor. 17,980, față de cari stau pretensiunile de cor. 28,681. În 1912 a realizat cor. 309 profit curat, care să adauge la fondul de rezervă. Președintele al Însușirii e economul *Aurel Ganea*, iar cassar *Ilie Sărăteanu*, econom.

18. Însușirea din *Rusciori* în 1912 a avut 34 membri cu cor. 340 părți fundamentale à cor. 10. Depuneri a avut de cor. 3,779, datorie în cont curent de cor. 4,035, fond de rezervă de cor. 83, iar pretensiunile ei au fost de cor. 8,259. În 1912 a realizat cor. 99 profit curat, din cari cor. 90 trec la fondul de rezervă. Președintele al Însușirii e economul *Ion Voicu*, al comitetului de supraveghiere parohul *Nicolae Platoș*, iar cassar e învățătorul *Alexandru Bârsan*.

19. Însușirea din *Săsăuși* cu 73 membri, cu cor. 1460 părți fundamentale, în 1812 a avut cor. 28,161·63 depuneri, datorii a avut de cor. 12,400, iar pretensiuni de cor. 41,864·07. Fondul de rezervă de cor. 67,61, la urcat la cor. 479,16 cu venitul curat de cor. 411,55 realizat în 1912.

20. Însușirea din *Șura mare*, înființată în 1911 și-a urcat numărul membrilor la 53 cu cor. 3,935·14 părți fundamentale. În 1912 a avut 48 deponenți cu suma maximală de cor. 12,348·40, fiind totalul depunerilor ei de cor. 106,724. Datoria în cont-curent a Însușirii e de cor. 48,891, iar pretensiunile ei de cor. 154,253. În 1912 a realizat cor. 2,846·13 venit curat. Fondul de rezervă la urcat la cor. 4,285·42. În fruntea Însușirii să găsește parohul *Nicolae Opriș*, președinte și învățătorul *Ion Opriș*, cassar.

21. Însușirea din *Tălmăcel*, în 1912 a avut 176 membri cu cor. 3480 părți fundamentale. Depuneri a avut de cor. 43,102. Fond de rezervă de cor. 1,500 și fond economic de cor 500, fiind ambele acestea de cor. 2,000. Pretensiuni are de cor. 42,572. În 1912 a realizat cor. 619 profit curat, din care să de fondului de rezervă cor. 19, iar fondului cultural economic cor. 600. Însușirea, al cărei părtași sunt oieri, lucrează la îmbunătățirea

rassei oilor și la valorizarea produselor lor. Președintele al Însotirii e economul *Nicolae Russu*, iar cassar parohul *Ion Roman*.

22. Însotirea din *Topârcea*, activată la 20 Aprilie 1911 cu 17 membri, în 1912 a avut 149, cu cor. 2980 părți fundamentale. Deponenți cu sume dela 50—3,299 cor., avut 86, fiind suma totală a depunerilor ei de cor. 24,811·81. Împrumuturile Însotirii în cont curent au fost de cor. 15,211·81, fiind suma totală a pretensiunilor ei de cor. 43,403, cu sume dela cor. 40—500. Profitul net realizat în 1912 e de cor. 587·75, care se trece la fondul de rezervă.

23. Însotirea din *Veștem*, în 1912 a avut 140 membri, cu cor. 2,800 părți fundamentale. Depuneri a avut de cor. 43,569·42, datorie de cor. 5,390, în schimb însă a avut cor. 57,817·81 pretensiuni și cor. 600 plasați în acții de bancă. În 1912 a realizat cor. 964·21 profit curat, care adăugându-se la fondul de rezervă, acesta a ajuns la cor. 6,590·34. *Intențiunile direcțiunii sunt să cumpere o curte și casă proprie, unde să etableze o bibliotecă, apoi să deschidă o casină și un consum.* Precum se știe Însotirea din *Veștem* a adus însemnate jertfe pentru răspândirea pomăritului cum și pentru îndrăgirea populațiunii cu cetitul, înscriind 50 membri la biblioteca «Asociațiunii» etc.

24. Însotirea din *Câlnic*, alcătuită pe la finele anului 1911, deși a obținut aprobarea statutelor, în vederea crizei financiare nu și-a început activitatea.

25. Însotirea din *Vurpăr*, întemeiată cu prilejul întrunirii noastre agricole din 3 Noembrie 1912, cu statute aprobate, tot din lipsa de credit, nu s'a putut activă.

Alăturăm aci și o tabelă cu date statistice din viața Însotirilor noastre.

Date statistice

din viața Însoțitorilor de credit sătești sistem Raiffeisen din comitatul Sibiu pro 1912.

Nr. curent	Comuna	Anul fondării	Nrul membrilor	Părți fundamentale		Realități		Fondul de rezervă		Fond economic și de binefacere		Depuneri spre fructificare		Datorie în cont-curent		Împrumuturi acordate		Venit curat	
				Cor	fil	Cor.	fil.	Cor.	fil	Cor.	fil	Cor	fil.	Cor.	fil	Cor.	fil.	Cor.	fil
1	Aciliu	1898	140	2800	—	—	—	2960	40	850	19	58677	11	—	—	37001	—	653	14
2	Alțina	1909	50	1000	—	—	—	1800	—	—	—	47147	10	—	—	47860	50	836	—
3	Apoldul-inf.	1896	311	6220	—	—	3731	14	7822	03	5492	91	94750	—	25710	24	132756	37	2685
4	Bungard	1900	39	3541	32	—	—	415	69	303	88	22455	45	1773	—	29441	69	552	6
5	Cârpeniș ¹⁾	1911	64	1280	—	—	—	—	—	—	—	304	98	20357	70	19522	—	70	40
6	Cornățel	1909	101	2020	—	—	—	—	1221	—	333	—	36006	27	12510	—	51574	40	210
7	Cristian	1910	26	504	—	—	—	—	50	72	—	—	21820	12	—	—	16716	—	118
8	Gușterița	1907	38	773	10	800	—	770	24	—	—	16191	59	—	—	14151	32	50	94
9	Ilimbav	1901	71	1420	—	—	—	3068	90	—	—	6607	46	21366	70	28587	76	221	25
10	Loman	1902	140	5600	—	—	—	4783	66	—	—	41120	44	18583	42	67433	—	923	56
11	Mohu	1898	228	4400	—	6816	37	—	—	—	—	46347	33	—	—	46665	71	—	—
12	Nucet	1903	101	2020	—	—	—	475	51	6386	93	21897	12	24300	—	56350	—	774	76
13	Pianul-de-jos	1905	141	2850	—	—	—	4851	—	—	—	34912	—	122285	—	166347	—	2420	—
14	Pianul-de-sus	1898	344	6880	—	—	—	10203	—	1200	—	55918	—	49511	—	127541	—	3047	—
15	Răchita	1898	121	2420	—	—	—	3239	51	—	—	12771	16	34119	90	51686	—	636	60
16	Reciu	1910	41	820	—	—	—	35	13	—	—	5034	04	15642	92	21167	—	269	93
17	Roșia-săsească	1894	68	1360	—	—	—	2098	—	—	—	9296	—	17980	—	28681	—	309	—
18	Rușciori	1910	34	340	—	—	—	83	—	—	—	3779	—	4035	—	8259	—	99	—
19	Săsași	1910	73	1460	—	—	—	479	16	—	—	28161	63	12400	—	41864	07	411	55
20	Șura-mare	1911	53	3835	14	—	—	4285	42	—	—	106724	—	48881	—	154253	—	2846	13
21	Tălmăcel	1909	176	3480	—	—	—	1500	—	500	—	43102	—	—	—	42572	—	619	—
22	Topârcea	1911	149	2980	—	—	—	—	—	—	—	24811	81	15211	81	43403	—	587	75
23	Veștem	1900	140	2800	—	—	—	6590	34	—	—	43569	42	5390	—	58417	81	964	21
24	Câlnic ²⁾	1912	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
25	Vurpăr ²⁾	1912	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
			2649	60803	56	11347	51	56732	71	15066	91	781404	03	450057	69	1282250	63	19306	92

¹⁾ Datele din bilanțul pro 1911. ²⁾ Neactivată

Reasumând găsim, că celea 23 Insoțiri activate, la 31 Decembrie 1912 au avut în total 2,649 membri, cu cor. 60,803·56 părți fundamentale. Fondul de rezervă al lor e de cor. 56,732·71, cel economic și de binefaceri de cor. 15,066·91, iar în realități cor. 11,347·51, dând acestea în total suma de cor. 83,147·13, care e totodată averea proprie a Insoțirilor. Depuneri au avut de cor. 781,404·03, datorii în cont curent de cor. 450,057·69, fiind suma totală a depunerilor și a datoriei în cont curent de cor. 1.231,461·72, față de care stau pretenziunile de coroane 1.282,250·63. Insoțirea din Aciliu, Alțina, Cristian, Gusterița, Mohu și Tălmăcel lucrează cu banii proprii. Venitul curat realizat în 1912 e de cor. 19,306·92. Insoțirea din Apoldul-de-jos dispune de casă proprie în preț de cor. 3,731·14, cea din Gusterița de un pământ în preț de cor. 800 și cea din Mohu de o pășune în preț de cor. 6,816·37.

În legătură mai constatăm cu vie mulțumire, că în 1912 s'au înmulțit cu un număr destul de frumuseț Insoțirile sătești din comunele afară de comitatul nostru.

Pentru a înlesni alcătuirea de Insoțiri nouă, n'am lipsit pe nimenea de sfatul nostru, apoi am pus și punem la dispoziție statute, protocoale de constituire (în limba română și maghiară), toate în mod gratuit; mai departe am tipărit coale pentru cărți de contabilitate, libele pentru deponenți și datorași, obligațiuni, rapoarte anuale și cvartale către tribunal, convocări, declarațiuni de intrate și de eșire din Insoțire, documente de cassă etc., cu a căror preț — credităm Insoțirile, ba anticipăm și speșele de fondare și în cazuri extreme facem primele depuneri la Insoțirile nouă.

Școala practică de economie din Săliște.

Despre activitatea școlii de economie practică din Săliște, subvenționată din fondul economic comitatens, raportăm, că scopul ei este, ca pe lângă sistemizarea și amplificarea cunoștințelor teoretice ale elevilor, aduse din școala populară, elevii să se deprindă, pe cale practică, în cunoașterea ramilor economice potrivii împrejurărilor locale din respectiva comună, de așa, încât la timpul său să devină economi harnici și iscusiți, iar fetițele soții și econoame, cari să știe purtă rațional casa și gospodăria. Amăsurat acestor recerințe, în școala de economie

practică în lunile de iarnă, începând din Octomvrie și până în Aprilie și anume Duminica dela 9—12 a. m. s'a predat elevelor cunoștințele teoretice prescrise: lectura, religiunea, istoria, geografia, igiena, calculul și geometria. Acest învățământ teoretic l-a îndeplinit în cursul prim învățătorul Pantilimon Bratu, iar în cursul II. și III. învățătorul Emil Păcală. Pe lângă acest învățământ au fost deprinse elevele școlii în lucrul de mână ca croșetatul, împletirea ciorapilor, cârpițul, brodatul și cusutul stergarelor, măsurile, servietelor, cămeșilor bărbătești și femeiești. Lucrul de mână l-a predat Mărioara Lăpădat în zilele de Mercuri și Vineri dela 2—4 p. m. Începând de primăvara și până toamna li s'a dat elevelor școlii cunoștințe practice și teoretice din economie, anume potrivit solului din comună și împrejurărilor climatice locale, pe de altă parte, fiind legumăritul mai mult sau mai puțin neglijat în comună, elevele în rândul prim au fost deprinse cu cultivarea legumelor. În acest scop, grădina mai mică a acestei școlii, în estensiune de 646 □°, situată în centrul comunei, cu pământ destul de arinos și ravân, în primăvară a fost întreagă săpată cu hârlețul la adâncime de 25—30 cm. și anume prin lucrători plătiți de primăria comunei, ca fiind o lucrare mai grea și carea trebuie făcută îndată și mai îngrabă după svântarea locului. După săpare, întreagă grădina s'a împărțit între eleve în părți egale, în cari apoi s'au făcut straturile de lipsă pentru sămănat, ajungând fiecărei elevă 4—5 straturi. Fiecare fetiță a fost apoi îndatorată a se îngriji de cultivarea straturilor cu legumele potrivite, conform îndrumărilor date de conducător. Astfel, toate lucrările recerute pentru cultivarea de legume, începând dela împărțirea grădinei în table și straturi, precum: sămănatul, greblatul, udatul, plivitul, săditul, săpatul și în fine recoltarea, au fost săvârșite exclusiv numai de elevii și elevele școlii, sub conducerea învățătorului de economie Ioan Iacob. Aceasta s'a făcut pentru a se deprinde cât mai bine elevele în executarea tuturor lucrărilor de legumărit în grădină. Sămânțele necesare, precum și uneltele de lipsă, la diferitele lucrări, le-a dat primăria comunei. Pentru a se desvoltă o râvnă și ambiție de emulare între eleve și în ce privește îngrijirea și producerea de legume, și în special spre a stărni un interes din ce în ce mai viu față de acest ram economic atât de rentabil, legumele produse s'au cedat elevelor.

În felul acesta a și succes acestei școale a contribui mult la răspândirea legumăritului în comună, ocupându-se cu cultivarea legumelor în special femeile și în grădinele lor proprii, acasă. S'a dat o deosebită atențiune pe lângă legumărit și pomăritului. Elevele au fost deprinse cu lucrările referitoare la cultura pomilor anume: îngrijirea, retezarea și curățirea, sădirea și plantarea, nobilitarea pomilor, apoi culegerea poamelor, sortarea și păstrarea acelor peste iarnă, diferitele moduri de valorizare, facerea de must și oțet, facerea de lictare, compoturi etc.

Instrucțiunea în ale pomăritului s'a făcut în grădina de altoi a comunei de sub conducerea primăriei comunale. În această grădină de altoi, de extensiune de aproape 5 jug. cat., cu împărțire sistematică în 12 table de cultură, pe lângă cultura de legume, pe tablele golite de pomișori, s'a cultivat în mod intensiv pomăritul prin 2 lucrători stabili și destoinici pentru orișice lucrare de pomărit sub conducerea primnotarului comunal Ioan Chirca. S'a nobilitat în anul acesta 3000 de pădureți de măr cu soiurile alese pentru prăsire. S'a continuat lucrările de pomărit la culturile anilor precedenți, înlocuindu-se în special oculanții rămași neprinși din anul precedent. De prezent sunt în grădină cam 30,000 oculanți în diferite etăți, dintre cari cam 75% meri, iar restul peri în soiuri puține și alese, soiuri de altcum probate și dovedite, ca cele mai prielnice acestui ținut, anume: aurii parmen de iarnă, de Cassel de Trieur, Coksorange-renetă, renetă de Blenkhein, de Stettin, renetă de Baumann, frumosul de Boscoop și pătul; dintre pere: untoasă de Diel și Liegel de iarnă. Nobilitarea acestora se face preste tot vara în August prin oculare, și întrucât subiectele sunt mai bine dezvoltate și mai groase, în trunchiu primăvara prin copulare și altoire în coaje. Anul acesta precum și cel precedent, a fost puțin favorabil dezvoltării pomișorilor în urma multelor ploii și receli, fiind solul de natură de a lăsa a străbate apa din un strat în altul, de aceea pomișorii s'au dezvoltat mai puțin ca în alți ani normali. La instrucțiunea școalei practice de economie s'a pus mult pond și pe însușirea cunoștințelor de lipsă pentru purtarea unei economii de vite, fiind acest ram economic unul din cele mai rentabile, mai cu venit pentru țărani, și dovedit ca unul, pentru care țărani noștri au mai mare atragere, pricepere și destoinicie. Li s'a dat elevelor cunoștințe teoretice și

practice despre cele mai bune soiuri de vite pentru producția de lapte și de carne, despre vitele de jug, despre creșterea și nutrirea rațională a vițelilor, a juncilor și vacilor de lapte, despre condițiunile unui grajd corespunzător, despre curățenia vitelor și a grajdului, despre diferitele boale ale vitelor, despre desinfectarea grajdului și ferirea vitelor de boală, precum și despre nutrețuri. Li s'a vorbit elevelor despre economia de lapte și produsele ei, despre manipularea laptelui și a produselor, fiind duse mai de multeori la fabrica de unt din localitate, unde li s'a arătat în mod intuitiv valorizarea laptelui. În 29 Octomvrie a. c. la 2 ore p. m. s'a ținut examenul practic de economie în grădina școlii. Examenul a constatat din expunerea verbală a tuturor lucrărilor săvârșite în grădină la cultivarea legumelor. La examen a luat parte primpretorul cercual și alți onorațiori din comună. Tot la școala de economie s'a continuat și în anul acesta cursul de țesătorie, înființat în anul trecut, cu succes destul de mulțămitor. Cursul acesta urmărește îmbrățișarea industriei de casă la femeile din comună, spre a li se putea asigura un izvor de câștig pentru acelea, apropiind prin aceasta școala economică de scopul ei prefipt.

Publicațiuni de interes economic.

Între publicațiunile date de noi, pe cale ziaristică, amintim orânduelile ministeriale despre ținerea în timpul din 1 Octomvrie până 31 Martie a cursurilor pentru cvalificarea micilor proprietari. Asemenea cursuri se țin an de an în Kecskemét, Jászberény, Nagykaló, Békéscsaba, Hodmezővásárhely, Sânmiclaúșulmare și Karczag, durere numai, că din cauza depărtării și mai ales a limbii de propunere maghiară, acestea cursuri pentru ai noștri nu sunt accesibile. — Cercularul ministerial, prin care am fost vestiți, că drept raportor economic pentru Bulgaria a fost numit concepistul minist. Nemeskéri Kis Sándor. — Condițiunile între cari moșiile erariale vând bucate și alte produse agricole pentru sămănat.

Condițiunile între cari orașul Sibiiu exarândează mai multe pământuri ale diferitelor fonduri și fundațiuni orășenești. — Instrucțiunea ministerială în cauza pedepselor, ce se dictează falșificatorilor de vin. — Cercularul ministerial, conform căruia organele administrative au fost îndrumate să advertizeze pe

vânzătorii de lapte să țină vasele de transportat laptele în deplină curățenie, deoarece s'a dovedit, că prin mijlocirea vaselor murdare, se răspândesc din localitățile inficiale, cu deosebire boala de gură și de unghii, căci la din contra vor fi pedepsiți cu amendă până la 200 cor., în schimbul căreia, la caz, că nu s'ar putea încasa, se va dicta închisoare corăspunzătoare. — Orânduile ministeriale și ale magistratului orășenesc în calitate de poliție de câmp, referitoare la stărpirea insectelor stricăcioase etc.

Diferite afaceri.

În cauza *industrii de casă* (lucru de mână femeesc) n'am aflat timpul priincios de a continua deocamdată lucrările începute încă la 1902, când cu organizarea expoziției industriale.

*

Cărțile editate în Biblioteca Reuniunii noastre sunt următoarele:

Nr. 1.	Ținerea vitelor, de Eugen Brote	Cor. —24
„ 2.	Trifoiul, de Eugen Brote	„ —24
„ 3.	Prăsirea pomilor, de Demetriu Comșa	„ —24
„ 4.	Legea veterinară, de învățătorul Muntean	„ —80
„ 5.	Însoțirile de credit (Raiffeisen), de Dr. Aurel Brote	„ 1.60
„ 6.	Cartea stuparilor săteni, de Romul Simu	„ —70
„ 7.	Statutele tovărășiilor agricole	„ —
„ 8.	Statutele însoțirilor de credit (Raiffeisen)	„ —
„ 9.	Povețe pentru stărpirea gândacilor de Maiu	„ —10
„ 10.	Darea de vinuri și favorurile (înlesnirile) ce le face legea în privința ei proprietarilor de vii	„ —
„ 11.	Povețe pentru apărarea împotriva gândacilor cari srfedelesc mugurii	„ —10
„ 12.	Scurtă povățuire la stărpirea șoarecilor de câmp	„ —10
„ 13.	Cum să îmblătim orzul de bere?	„ —18
„ 14.	Viierul român sau Noua cultură a viilor, de Nicolae Iosif	„ —70
„ 15.	Nutrirea animalelor de casă, de A. Cosciuc	„ 1.60

În cursul anului 1912 am luat măsuri pentru a scoate în broșură «Cuvinte de îmbărbătare pentru serbarea pomilor și a paserilor», «*Monilia, o nouă boală a pomilor*» de H. Kern și

«*D'ale pomăritului*» de Astra Hodoș, cari formează numerii 16, 17 și 18 din bibliotecă, cari însă s'au tipărit numai în 1913.

Un număr însemnat din aceste cărți s'au împărțit în mod gratuit la diferitele noastre lucrări, întreprinse prin comune.

Librăriile, de cari ne-am folosit la desfacerea cărților au fost cu deosebire librăria arhidiecezană, librăria «Foi Poporului» și librăria W. Krafft din Sibiiu; librăria diecezană din Caransebeș; apoi librăria «Tribunei» din Arad; librăria Ciurcu din Brașov; librăria națională S. Bornemisa din Orăștie; librăria M. Onișor din Năsăud etc.

*

Am atras la timpul său luarea aminte a economilor noștri asupra magazinului de alimentație c. și r. militar, care, în considerarea faptului păgubitor pentru vânzătorii mici de cerealii și nutrețuri, cari își vindeau produsele lor pe seama magazinului prin mijlocitori, cumpără cerealele (grâu, ovăs, săcară) deadreptul dela vânzătorii mici.

*

Ajutoare bănești am primit în 1912 dela On. comisiune economică comitatensă și anume cor. 300 pentru expoziția de vite de prăsilă a 21-a din Sebeșul-de-sus; inst. «Albina» ne-a votat din cvota sa de binefaceri și pro 1912 ajutorul de cor. 200, drept contribuire la acoperirea trebuințelor noastre curente. În fine membrul nostru fondator dl *Alexandru Lebu*, însuflețit de faptul serbării pomilor din Cacova și spre a împintena populațiunea pentru cultura pomilor, a binevoit a ne pune la dispoziție suma de cor. 100, drept contribuire la prețul altoilor împărțiți la serbare.

*

Cauza acvirării imobilului potrivit pentru o *casă proprie* pentru birou și informațiuni, pentru bibliotecă, arhivă, pentru un muzeu economic, apoi pentru *supraedificatele* economice, recerute la păstrarea mașinilor și uneltelor economice, și pentru o *grădină model*, cu școală de pomi etc. etc., ancheta instituită negăsind imobilul dorit, — se găsește în stadiul cunoscut.

*

Agronomul *Constantin Băilă* a deschis în cursul anului 1912 în opidul *Sebeșul-săsesc* un *birou agricol*, care se îndeletnicește cu valorizarea a tot felul de produse agricole, viticole, horticole și forestiere, apoi cu vânzarea de mașini agricole, a

Îngrășămintelor chimice, cu mijlociri de vânzări și cumpărări de moșii, arândări, parcelări, de moșii etc. Cei îndrept adresându-se acestui birou, vor fi serviți prompt și cu toată prevenirea.

*

La noul concurs cu premii, pentru cele mai bune *monografii*, publicat în 1912, n'au intrat lucrări vrednice de premiat.

*

Indatorirea, ce ne-am impus-o de bunăvoie de a ridică, împreună cu «Reuniunea română de înmormântare din Sibiiu», a unei modeste cruci la mormântul fostului nostru cassar Petru Ciora, decedat la 24 Decembrie 1910 și a procură pe seama localului nostru chipul în uleu atât al mult regretatului P. Ciora, cât și al lui Dr. Petru Șpan, decedat în 14 Martie n. 1911, din cauze neatârătoare de voința noastră, încă n'am îndeplinit-o.

*

Primpretorii comitatului nostru domnii: *Gustav Haner* din Sibiiu, *Guido Putkovsky* din Nocrich, *Dr. Victor Schuster* din Cislădie, *Dr. Arnold Bruckner* din Mercurea, *Francisc Graef* din Sebeșul-săsesc și *Petru Dragits* din Săliște, cu drept cuvânt pot conta la sincera noastră mulțămire și recunoștință pentru serviciul însemnat ce ni l-au făcut încassând prin organele ce le stau la dispoziție taxele membrilor noștri și pro 1912.

*

Din *ilustratele cu copiii premiați la expoziția de copii din Poiana*, în 1912 s'au încassat cor. 6-92, rămânând restul spre vânzare la librăria arhidiecezană.

*

Încât pentru *afacerile interne* constatăm, că comitetul central a ținut în total 11 ședințe, conduse cu mult tact și multă bunăvoință de prezidentul nostru *Pantaleon Lucuța*. Concluze am luat în total 203. La protocolul de esibite au intrat 350 piese.

*

Sărbările jubilară, proiectate din prilejul împlinirii unui pătrar de veac dela întemeierea Reuniunii, cu considerare la anii răi, le-am amânat pe anul 1914. Comitetul deocamdată a votat un onorar de cor. 500 pentru scrierea *monografiei Reuniunii*.

*

Acludem sub III *Consemnarea membrilor Reuniunii*, din care se constată, că Reuniunea la 31 Decembrie 1912 a avut în total 1119 membri, și anume: 5 *membri fondatori*, 1 *onorar*, 18

pe viață, 1085 ordinari, din cari 75 cu locuința afară de comitatul Sibiului, și 10 ajutători, cu un spor de 40 față de anul 1911. Intre membrii pe viață în 1912 a binevoit a se înscrie membrul ordinar dl *Dr. Nicolae Ittu*, medic, iar cassarul «Asociațiunii», dl I. *Banciu* a solvit ultima rată de cor. 40.

*

Moartea nemiloasă a secerat, la 18 Decembrie n. 1912, viața întemeietorului Reuniunii Eugen Brote, fost prim președinte, membru pe viață și membru onorar al nostru. Tot în 1912 au fost reduse șirurile noastre prin moartea membrilor ordinari: Demetriu Ivan, paroh în Dobârca. Ioan Chirilă, econ. în Lančrăm, Ioan Natanail, notar emeritat în Nucet, Ioan Simion Cioran, econom în Pianul-de-jos, Ioan Oncescu, notar emeritat în Sebeșul-săsesc, Dionisiu de Algya, vice-colonel penz. în Săliște, Dr. Ion Borcea, profesor la școala de fetețe a «Asociațiunii» și Dr. Liviu de Leményi, avocat în Sibiu.

Averea Reuniunii.

În anul 1912, conform raționinului, s'a realizat un venit de cor. 3,842'90, iar cu restul casei din 1912 de cor. 771'77, un venit de cor. 4,614'67.

Din izvoarele proprii a încurs suma de cor. 3,004'78, iar restul de cor. 838'12 a încurs precum urmează: cor. 651'10 sunt venite extraordinare și anume cor. 300 subvenția comitatului, cor. 200, ajutor dela «Albina», cor. 100, contribuirea dlui A. Lebu la prețul altoilor distribuiți în Cacova și cor. 51'10 rezultată din vinderea altoilor procurați dela In. minister; cor. 38, sunt replătire din împrumuturile acordate, iar cor. 6'92 s'au încassat din prețul ilustratelor cu copii din Poiana.

S'au încassat *mai mult ca preliminar* la titlul «Interese» cu cor. 58'27, la taxe cu cor. 21'92, la titlul «Tipărituri și cărți vândute» cu cor. 374'59 și la titlul «Venite extraordinare» cu cor. 193'20. Acestea plus încassări își află explicația în faptul, că în 1912 s'au înmulțit numărul membrilor pe viață cu noul membru, medicul Dr. Nicolae Ittu, la tipărituri s'au încassat unele pretențiuni dela Insoțirile de credit înființate anii anteriori, creditându-li-se prețul cărților de contabilitate etc., iar la titlul extraordinare e contată între altele contribuirea dlui Lebu etc.

Nu s'a încassat nimic la titlul «Dotația comitatului pentru mașini».

S'a cheltuit mai mult ca preliminar la titlul «Pentru tipărituri și cărți agricole» cu cor. 43'43, ceea ce se explică prin faptul, că în suma de cor. 542'43, sunt cuprinse și sume investite în tipărituri etc. pentru însoțirile de credit sătești, cari se pun în vânzare; la titlul «Distribuire de pomi.» cu cor. 59'50, care propriaminte nu e super-erogat, deoarece în suma de cor. 209'50 e cuprinsă și suma de cor. 100'— dăruită de dl Lebu cum și suma de cor. 20, cu care a contribuit Reuniunea la «Fondul Hanzu pentru pomărit» din Cacova și la titlul «Tiparul raportului general» cu cor. 34'20, pricinuit de voluminozitatea raportului nostru general, la care sunt adause, singur pentru cele 3 expoziții (de copii, de vite și de oi), — 3 rapoarte speciale.

Mai puțin cheltuit ca preliminar la titlul «Distribuire de sămânță» cu cor. 21'92; la «mașini agricole» cu cor. —'04; la «Intruniri agricole» cu cor. 38'70, la «Premii pentru expoziții» cu cor. 200, la «Spese extraordinare» cu cor. 22'80, la «Spese de birou» cu cor. 24'20. Cu dorința de a sporî și avutul material al așezământului nostru, avizat aproape exclusiv la izvoarele proprii de venit, — comitetul a făcut și face economizări unde nu mai i se dă puțința. Incât pentru suma mai mare economizată, la titlul expozițiilor, de cor. 200, apoi ea a fost preliminară în speranța serbărilor jubilar, cari însă au trebuit amânate.

Nu s'au cheltuit sumele preliminate «Pentru o vițea «Pinzgau» și «Pentru pepiniere», deoarece n'am aflat materialul potrivit.

Trecând la *fondurile noastre cu menire specială*, constatăm, că:

a) *Fondul expoziției anuale*, în 1912 și-a primit interesele anuale de cor. 81'90 după depunerea sa și după scrisurile sale fonciare. Contribuind el cu cor. 50'— la premiile împărțite la expoziția de copii (a 7-a) din Rășinari, la finea anului 1912 dispune de cor. 1,676'88, din cari cor. 176'88 elocăși la «Albina», iar cor. 1500 — în scrisuri fonciare «Albina». Crescământul lui față de anul 1911 e de cor. 31'90.

b) *Fondul expoziției de vite*, întemeiat de membrul nostru fondator *Alexandru Lebu*, a adaus la depunerea sa interesele de cor. 5'34, cu care el a ajuns la suma de cor. 138'24, cu un crescământ deci de cor. 5'34.

c) *Fondul subvenției dela comitat pentru acordarea de împrumuturi ieftine proprietarilor mici, în scopul procurării de animale de prăsilă*, a sporit cu interesele pro 1912 de cor. 131·03, la cor. 2,629·84. Din această sumă: cor. 114·81 e depusă la «Albina», iar cor. 2,515·03 e acordată ca împrumut membrilor: *Nic. Iosif, învățător penz. în Sibiiu, cor. 300—, G. Dănilă, învățător, Racovița, cor. 80·03; I. Alexandru, paroh în Ilimbav, un rest de cor. 40—, Ioan Stănuleț, Ilimbav, cor. 600—, Nic. Joandrea, Sibiiu, cor. 145—, Ilie Perea, econ., Gușterîța, cor. 250—, Mihail Răducan, econ., Tălmăcel cor. 300—, Ion Șutea, econ., Tălmăcel, cor. 200— și Ion Dragoman, inv. penz., Cichindeal, cor. 600—.*

d) *Fondul Victor Tordășianu pentru stipendii*, în 1912 a adaus interesele de cor. 2·10, cu cari ajuns la cor. 54·13.

e) *Fondul D. Munthiu, notar în Reciu, pentru premii, ce să se acoarde celui mai bun vițer din cercul Mercurei*, a sporit, cu interesele conveniende după depunerea sa de cor. 2·66, la cor. 53·46.

f) *Fondul portretelor bărbaților binemeritați ai Reuniunii agricole* a sporit cu interesele după depunerea sa de cor. 1·66, ajungând la cor. 43·16.

g) *Fondul Vic. Tordășianu pentru premiile monografiilor comunale* cu interesele de 48 bani a ajuns la cor. 12·67.

h) *Fondul pentru cumpărarea unei case proprii, cu grădina și supraedificatele economice pe seama Reuniunii noastre*, a sporit cu interesele de 82 bani și cu donația dlui Ion Popa, notar (Loman), Ion Dobrotă, învățător (Sibiel), Ion Manta sen., paroh (Gurariului), Alex. Vlad, par. (Mag), Nic. Tămaș, notar și Stanciu Stroia, inv., ambii din Cacova, și fiecare câte 1 cor.; Vas. Părăianu, inv. (Mag), 20 bani, Vic. Tordășianu, 10 bani și Insoțirea de credit din Almaș-Săliște de cor. 2·53, în total de cor. 8·83, la suma de cor. 24·24.

i) Suma de cor. 70, ce constituie *Fondul societății oierilor din Jina*, până la eventuala înființare a societății oierilor, proiectată cu prilejul expoziției de oi din Jina, la care adăugându-se interesele de cor. 2·82, ea a ajuns la cor. 73·19.

Reasumând se constată, ce *averea Reuniunii în bani gata, în elocări, în împrumuturi și în scrisuri fonciare*, la finea anului 1912, e de cor. 17,903·04, cu un sporiu de cor. 1,111·27 față de

anul 1911, iar averea totală a ei e de cor. 22,353·04, cu un sporiu de cor. 4,01·27 față de anul trecut. Observăm, că sub titlul de deteriorare etc., am redus valoarea obiectelor din industria de casă etc. etc.

Averea totală a fondurilor, cu menire specială, e de cor. 4,705·82, cu un sporiu de cor. 187·04 față de anul 1911.

Averea totală a Reuniunii și a fondurilor la un loc e de cor. 27,058·85, cu un spor total de cor. 588·31 față de anul 1911.

Rațiociniul cassarului îl accludem sub IV.

Valorile, din care se compune averea Reuniunii, sunt cuprinse în inventarul de sub V., căruia alăturăm sub VI. consemnarea colecțiilor agricole.

Pentru anul 1914 ne permitem a supune aprobării D-Voastră proiectul de budget de sub VII. El prevede venit anuale în sumă de cor. 3500·— și cheltuieli de cor. 3500·—.

*

Pe baza celor de sus, Onorabila adunare generală să bi-nevoiască:

1. A luă raportul general la cunoștință.
2. A examină și aprobă rațiociniul anului 1912 și a votă comitetului absoluturul.
3. A încuviința proiectul de budget pro 1914.
4. A exprimă condolență pentru membrii răposăți.
5. A votă mulțumită tuturor aceloră, cari au dăruit bani etc. și cari au conlucrat în scopul promovării afacerilor Reuniunii.
6. A luă măsuri pentru autenticarea sumarului adunării generale.

Din ședința comitetului central al «Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului», ținută la 17 Decemvrie 1913.

Pant. Lucața,
prezident.

Victor Tordășianu,
secretar.

Raport

despre a VII-a expoziție de copii, organizată de „Reuniunea rom. de agricultură din comit. Sibiiu“, în comuna Rășinari.

Onorabil comitet!

Despre însuflețirea, cu care au primit fruntașii comunei Rășinari apelul comitetului nostru central în cauza organizării expoziției a 7-a de copii acolo, mărturisesc datele de mai jos, culese din raportul, ce ni s'a prezentat:

În prima conferință a fruntașilor, convocată de primăria comunală și prezidată de notarul substituit, dl Ioan Giurcoiu, s'a luat hotărârea unanimă, ca expoziția să se țină Duminică, la 7/20 Octombrie a. c., în salele spațioase ale școlii capitale. S'a numit comitetul aranjator local în persoanele celor 3 preoți și a celor 8 învățători din Rășinari. Acest comitet local a fost însărcinat să facă tot ce-i stă în putință în scopul asigurării buneii reușite a acestei afaceri de interes igienic-umanitar, de mare folos pentru poporațiune.

Comitetul aranjator, în ultima sa consfătuire, ținută sub conducerea prezidentului său, a parohului Maniu Lungu, a hotărât, ca la expoziție să nu se admită decât copiii cu vârsta între 1 și 4 ani, dat fiind, că și numărul acestora trece peste 300. Pentru înlesnirea lucrărilor juriului, copiii vor fi trecuți în 3 clase, provăzându-se mamele lor cu ședule de diferite colori pentru fiecare clasă. În scopul animării pentru participare, membrii comitetului aranjator și soțiile lor au căutat mamele la casele lor și au conscriș copilașii de admis. Prin acest contact nemijlocit cu poporațiunea, s'a contribuit la ajungerea mai multor scopuri legate de expozițiile de copii, deoarece, cu aceste prilejuri, părinților li s'a vorbit despre ținerea în curățenie a copiilor și a caselor, despre alimentație, îmbrăcăminte etc.

Apelul făcut la așezămintele din Rășinari în cauza contribuirii la acoperirea premiilor, a fost și el încoronat de succes. S'au angajat a contribui cu sume însemnate comuna politică și cea bisericească, banca și fondul mizerilor din Rășinari, cest din urmă cu venite foarte frumoase.

Partea instructivă a fost dată în grija medicului Dr. Ioan Bucur.

În asemenea împrejurări, eră de prevăzut, că expoziția noastră din Rășinari va izbuti pe deplin.

Încât pentru noi sibienii ne-am pregătit și noi, ca această serbare poporală să fie cât mai înălțată.

Ilustrul domn *Vasile de Stroescu*, în societatea P. S. Sale episcopul *Dr. Ilie Cristea* din Caransebeș; doamnele Maria Cosma, Agapia Droc, Hortensia Goga, Simu, Anuța Stan, Victoria Popovici, Eugenia Tordășianu și altele; d-nii Dr. A. Dobrescu, Dr. T. Petrașcu, O. Goga, etc., apoi membrii din comitetul Reuniunii noastre: Dr. Stan, R. Simu, Dr. Ilie Iancu, Nic. Iosif, T. Popovici, A. Cosciuc și secretarul Vic. Tordășianu, des de dimineață au luat drumul spre Rășinari, unde totul eră pregătit, totul eră în haină de serbătoare.

Primăria comunală a făcut o frumoasă primire oaspeților, întimpinându-i la întrarea în comună cu o poartă de triumf, împodobită cu brad. Reuniunea pompierilor din comună, cu steagul ei, a dat și ea onorurile. Dl notar Giurcoiu a ținut un entuziast cuvânt de binevenire, la care a răspuns P. S. Sa dl episcop Cristea. Aproape de biserică a eșit întru întâmpinare preoțimea și învățătorimea din loc, împreună cu tinerimea școlară. Bineventarea a făcut-o dl dir. școlar M. Frățilă și a răspuns P. S. Sa părintele episcop Cristea. Publicul a mers, în corpore, la mormântul marelui Șaguna și, serviciul d-zeesc fiind sfârșit, la 11 ore a. m. timpul fixat prin program, s'au putut începe lucrările expoziției, care au avut loc în edificiul și curtea școalei.

Expoziția a deschis-o în curtea școalei, dl Dr. *Vasile Stan*, profesor seminarial în Sibiiu, membru al comitetului Reuniunii agricole, prin o vorbire, în care a arătat însemnătatea expozițiilor de copii pentru poporul nostru.

A vorbit apoi P. S. Sa dl episcop *Cristea*, îndemnând numărösul public, țărani și cărturari, să deă o creștere aleasă fiilor lor.

Dl *Maniu Lungu*, preot în Rășinari, a dat expresiune bucuriei ce simt locuitorii acestei comune cu acest prilej fericit și îndeosebi pentru marea cinste ce le-a făcut-o P. S. Sa dl episcop și ilustrul dl Vasile Stroescu.

Pentru copilul de față al unei femei sărace s'a dăruit un rând complet de scutece și alte necesare pentru înfășat, arătându-se în fața publicului cum trebuie să se facă în mod igienic înfășarea copiilor.

Din acest prilej Reuniunea noastră a pus bază «*Fondului pentru ajutorarea femellor lăuze sărace din Rășinari*», cu cor. 20 la care, în cursul expoziției, s'au făcut frumoase contribuiri.

La sfârșit copiii premiați au fost și ei fotografiați, într'un grup, împreună cu mamele lor.

Prezidentul expoziției a declarat, prin cuvinte alese, încheiată expoziția la orele 4 d. a. și toți oaspeții și fruntașii comunei au luat parte la prânzul comun în una din spațioasele sale din edificiul școlii. În timpul mesei s'au ridicat mai multe toaste. Dl Dr. Stan a toastat pentru înalții oaspeți: părintele episcop Cristea și dl V. Stroescu; părintele episcop Cristea pentru comitetul Reuniunii române agricole, secretarul Reuniunii pentru comitetul aranjator al expoziției, părintele Lungu pentru damele prezente, dl Goga pentru popor și dir. școlar Frățilă pentru oaspeți.

Părintelui episcop și dlui Stroescu li s'au făcut dese și sincere ovații.

De încheiere amintim, că fruntașii comunei Rășinari și-au făcut pe deplin datoria pentru izbutirea cât mai desăvârșită a expoziției de copii, asemenea poporațiunea comunei, îndeosebi mamele cari și-au expus copiii, vrednici aproape toți de premiat.

Fie ca această expoziție să aibă efectele cele mai salutare asupra viitorului comunei Rășinari și să fie un îndemn de a apucă și alte reuniuni pe urma *Reuniunii noastre agricole*, promovând stările igienice și lucrând la îmbunătățirea condițiilor de traiu ale poporului nostru de pretutindenii.

Sibiiu, 7 Noemvrie 1912.

Vic. Tordășianu,
raportorul juriului.

Raport

despre a XXI-a expoziție de vite de prăsilă, organizată de „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu“, în Sebeșul-de-sus.

Onorat comitet central!

Conform programului publicat, expoziția de vite a XXI-a avea să se țină în Sebeșul-de-sus, la 8 Sept. n. 1912. Din cauza ploilor și exundărilor, expoziția s'a ținut numai în 22 Sept. n., dar și de data aceasta timpul a fost de tot nefavorabil și fiind în parte întreruptă comunicația cu comunele învecinate, la expoziție au fost expuse numai vite din Sebeșul-de-sus și puține din Racovița. Comunele Sebeșul-de-jos, Porcești, Avrig și Bradu, n'au fost cu nimic reprezentate.

Comitetul central din Sibiiu, a fost reprezentat prin dl secretar V. Țordășianu, Romul Simu și subscrisul, ca membrii din comitet. Aceștia am fost însoțiți de părintele I. Moța, președintele Reuniunii române economice din Orăștie.

Expoziția s'a ținut pe locul comunal numit «Prundul». La grupa I vite de prăsilă, din Sebeșul-de-sus au fost 77 exponenți cu 96 vite. Din Racovița au fost 7 exponenți cu 9 vite. Laolaltă 84 exponenți cu 105 vite. La grupa II oi de prăsilă au luat parte 13 exponenți cu 41 oi.

Materialul expus, a dovedit atât lipsa de pășune, cât și lipsa unor soiuri de vite mai rentabile și mai acomodate pentru împrejurările locale.

Juriul întrunit în ședință s'a întregit și constituit, proclamând de președinte pe dl R. Simu, iar de raportor pe subscrisul.

După examinarea vitelor, juriul s'a întrunit din nou și a statorit lista premiilor. La grupa tauri s'a dat 1. premiu; la grupa vaci 27 premii; la grupa junince și vițele 32 premii și la grupa oi s'a dat 11 premii. În total s'au împărțit premii în sumă de K 300.

Înainte de împărțirea premiilor, membrii juriului, exponenții și celălalt public, s'au întrunit în biserică, unde dl președinte R. Simu, a vorbit despre frumoasele înfăptuiri ale Reu-

niunii rom. de agricultură și despre însemnătatea expozițiilor de vite. Raportorul juriului a vorbit despre soiurile de vite aveau bune, scoțând la iveală foloasele ce pot să ne dea o economie de vite bine condusă. Secretarul Reuniunii dl V. Tordășanu, a vorbit despre folosul tovarășilor și în special despre Insoțirile de credit sistem Raiffeisen.

Raportorul juriului, dă cetire următoarei liste, conform căreia, exponenții au fost premiați:

a) *pentru vaci*: Iosif Stănilă, ec., Sebeșul-sup., Maria Dănilă, propr., Racovița, *fiecare cu câte 10 cor.* David Tărăță, ec., Racovița, Ioan Podoreanu, econom, Sebeșul-sup., *fiecare cu câte 8 cor.*, Ioan Drăghiciu, econom, Nr. 200, Ioan Zidariu, econom, Ioan Sinu, econom, Dionisie Mondoc, econ., Ioan Ghirtonia, ec., Ioan Popa, ec., Nr. 216, Ioan Mateiu, paroh, Ioniță Mateiu, ec., Demetriu Popa, ec., Adam Floare, ec., Maria Vas. Vulcu, ec., toți din Sebeșul-sup. *fiecare cu câte 5 cor.* Nicolae Trifon, ec., Silvestru Totan, ec., Maria Calin, ec. Nr. 105, Ioan Vulcu, ec. Nr. 16, Ioan Ardelean, ec. Nr. 223, Vasile Căndea, ec., Vasile Marcu, ec., Ioan Șerban, ec., Ioan Mateiu, ec. Nr. 34, Ioan Retivoiu, ec., Nr. 44, Ana Belciu, ec., toți din Sebeșul-sup., *fiecare cu câte 4 cor.* Paraschiva Stănilă, ec., Sebeșul-sup. 3 cor.

b) *pentru tăurenci*:- Iosif Tatu, ec. Sebeșul-de-sus 10 cor.

c) *pentru junince și vițele*: Petru Ciorogariu, ec., Sebeșul-sup., Vasile Calinu, ec., Sebeșul-sup. *fiecare cu câte 8 cor.* Dumitru Mereșiu, ec., Racovița, Nicolae Filon Olariu, ec., Racovița, *fiecare cu câte 6 cor.* Vasile Popa, ec., Vasile Ilie, ec., Antonie Floarea, ec., Maria Ghirtonia, ec., Maria Căpățină, ec., Popovici Cercel, zidar, Simion Aldea, ec., toți din Sebeșul-sup., Ioan Fogoroș, econ., Racovița, Ioan Băncea, ec., Sebeșul-sup., *fiecare cu câte 4 cor.*, Ioan Stănilă, ec., Nr. 7, Ioan Maxim, ec., David Șerban, ec., Ioan Curtean, ec., Dumitru Morariu ec., Ioan Ionașcu, ec., Nr. 18, Toma Doican, ec., Toma Călin Craiu, ec., Ioan David, ec., Iosif Nicula, ec., Eliseu Sârbu, ec., Ioan Floare, ec., Nr. 183, Iosif Șerbanu, ec., Ioan Boncea, ec., toți din Sebeșul-sup., Ioan Hulpuș, ec., Racovița, Ioan Călin, ec., Sebeșul-sup., Nicolae Bălan, ec., Racovița, Ioan Floare, ec., Nr. 150, Sebeșul-sup., *fiecare câte 3 cor.* Vasile Retivoiu, ec., Sebeșul-sup., 2 cor.

d) *pentru oi, berbeci, noatini, noatine*: Demetriu Stănilă, oier, 5 cor., Ioan Retivoiu, ec., Nr. 77, Simion Lupu, ec., Ioan Vulcu, ec., 134, Nicolae Lungu, ec., Alexandru Petrescu, ec., Ioan Căpățână, ec., Nr. 89, Ioan Stănilă, ec., Nr. 157, *fiecare cu câte 3 cor.* Ioan Stănilă, ec., Nr. 7, Ioan Curtean, ec., Nr. 210, Petru Ciorogariu, ec., toți din Sebeșul-sup., *fiecare cu câte 2 cor.*

Deodată cu împărțirea premiilor s'au înscris și membrii noi și s'au împărțit mai multe cărți între popor.

La masa comună ne-am întrunit numai după 5 ore, s'a discutat și aci tot chestiuni economice.

De încheiere observ, că în urma sfaturilor date, un țăran din Sebeșul-de-jos, al cărui nume mi-a scăpat, a venit anume la Sibiiu, pentru a se informa mai bine, de unde ar putea să cumpere viței de rassa Simmental și cari sunt semnele distinctive ale acestei rase. De aci se vede, că expozițiile aranjate de Reuniunea rom. de agricultură sunt de mare interes.

Sibiiu, 22 Octomvrie 1912.

N. Iosif

rap. jur. și membru al com.

Comitetul central

al

„Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiiu“.

Prezident: **Pantaleon Lucața**, căpitan c. și r. în pensiune,
asesor consistorial etc. în Sibiiu.

Viceprezident: **Ioan Chirca**, prim-notar în Săliște.

Secretar: **Victor Tordășianu**, exactor consistorial în Sibiiu.

Cassar: **Romul Perianu**, referent consistorial în Sibiiu.

Custos: **Andrieu Teodor**, grădinar în Sibiiu.

Bibliotecar-Arhivar și controlor: **Oprea Steflea**, vice-notar
comitatens în Sibiiu.

MEMBRII:

Dr. Lucian Borcea, avocat în Sibiiu.

Nicolae Cărpenișanu, paroh în Răhău.

Aurel Cosciuc, conferențiarul agron. al «Asociațiunii» din Sibiiu

Petru Dragits, prim-pretor în Săliște.

Dr. Ilie Iancu, medic în Sibiiu.

Nicolae Iosif, învățător pens. în Sibiiu.

Ioan Popescu, econom în Sibiel.

Timotei Popovici, profesor seminarial în Sibiiu.

Romul Simu, învățător pensionat în Sibiiu.

Dr. Vasile Stan, profesor seminarial în Sibiiu.

Dr. Ioan Stroia, protopresbiter în Sibiiu.

Membrii

«Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu» cu finea anului 1912.

I. Fundatori.

Excel. Sa *Meșianu Ioan*, arhiepiscop și mitropolit în Sibiiu.
† *Barcianu P. Aurel*, proprietar în Orăștie.
Cassa de păstrare (Reuniune) în Săliște.
Lebu Alexandru, mare proprietar în Sibiiu.
Tordășianu Victor, referent exactor consistorial în Sibiiu.

5

II. Onorari.

† *Brote Eugen*, proprietar în Brașov.

1

III. Pe vieță.

Banciu Ioan, cassarul «Asociațiunii» în Sibiiu.
Barbu Aurel, notar în Lancrăm.
† *Brote Eugen*, proprietar în Brașov.
Cosma Partenie, dir. de bancă în Sibiiu.
Dancu Gligor, mare proprietar în Săcel.
Fruma Ioan Dr., avocat în Sibiiu.
Hodoș Enea, prof. pensionat în Sibiiu.
Ittu Mihailă, inginer silvic în Arad.
Ittu Nicolae Dr., medic în Sibiiu.
Mihu Ioan Dr., avocat în Vinerea.
Novac Aurel Dr., avocat în Biserica-albă.
Petra Nicolae Dr., adv. în Săliște.
Popescu Simeon, prof în București.
Preda Ioan de, avocat în Sibiiu.
Preda Vasile Dr., adv. în Sibiiu.
«Proprietarii din Mohu».
Stănilă Mihăilă, econom în Vale.
Vecerdea Nicolau Dr., dir. de bancă în Brașov.

18

IV. Ordinari și V. Ajutători.*)

a) Cu locuința în comunele din comitatul Sibiiu.

I. Aciliu.

Comuna bis. Aciliu.
Comuna politică Aciliu.
Gherman Antonie, econom.
Hodoș Antoniu, înv.

Hodoș Iacob, proprietar.
Insoț. de cred. «Raiffeisen».
Oprea Traian, înv.
Pop Ioan, notar.
Teșa Antoniu, ec. Nr. 151.

9

*) Membrii însemnați cu litera «a» sunt ajutători, ceilalți sunt ordinari.

2. *Alțina.*

Cichindelean Augustin, înv.
Comuna bis. gr.-or. Alțina.
Gaură Ioan, econ.
Insoțirea «Raiffeisen».
Mahăra Constantin, înv.
Petrișor Ioan, paroh.

6

3. *Amnaș.*

Comuna bisericească gr.-or.
Dancu Ioan, înv.
Irimie Ioan, econ.
Muntean Moise, econ.
Predovici Ioan, paroh.

5

4. *Apoldul-inferior.*

Beu Iacob, econ.
Beu Ilie, paroh.
Beu Ioan, fost primar.
Beu Maria n. Nicoară.
Comuna bis. Apoldul-inf.
Comuna pol. Apoldul-inf.
Fărcaș Nicolae, înv.
Insoț. de cred. «Raiffeisen».
Moșoiu Vasile, notar.
Negrilă Eva, înv.
Orăștian Dumitru, înv. dir.
Popa Ioan, paroh.
Popa Moise, ec., nr. căs. 196.
Preda Ioan, înv.
Tânasă Ilie, înv.
«Tovărășia agricolă».

16

5. *Apoldul-superior.*

Comuna bisericească gr.-orient.
Apoldul-sup.
Iridon Dumitru, econ.
Ivan Dumitru, înv.
Necșa Basiliu, paroh.

4

6. *Avrig.*

Aleman Ilie, înv.
«Avrigeana», inst. de credit.
Banciu George, înv.
Cândea Ioan, protopop.
Comuna bis. Avrig.

Comuna pol. Avrig.
Comșa George, înv.
Lăzăroaie Florea, econ.
Maxim George, comerc.
Maxim Traian, preot.
Maxim Vasile, paroh.
Muntean Vasilie, măestru pielar.
Nicolae Ioan, înv.
Popescu Eugen, dir. școl.
Postea George, vice-not.
Preda Victor, măestru măsur.
Răduț Ioan, ec., Nr. 172.
Răduț Irimie, notar.
Schitea Ioan, comerciant.
Spârlea Nichita, înv.
Spârlea Vasile, primar.

21

7. *Bendorf.*

Comuna bisericească Bendorf.
Comuna politică Bendorf.
Duca Demetriu, notar.
Gavrea Nicolae, paroh.
Popiț Ioan, par. gr.-cat.

5

8. *Boița.*

Bobeiu Nicolae, econ.
Bobeș Danil Ioan, econ.
Bobeș Stoia Ioan, neguț.
Branea Ioan, neguț.
Bratilesco Ioan, înv.
Bratilesco Ioan, neguț.
Bratilesco Nicolae, primar.
Cloaje N. Vasile, econ.
Comuna bisericească Boița.
Comuna politică Boița.
Constantinescu Frangu, ec.
Constantinescu Marcu, ec.
Dragomir Ioan, înv.
Druhora Ioan, paroh.
Moldovan George, notar.
«Turnu Roșu» inst. de cred. și ec.

16

9. *Bungard.*

Ciora Nicolae, primar, Nr. 145.
Ciora Toma, epitrop.
Comșa Ioan, econ.
Comuna bis. Bungard.

Comuna pol. Bungard.
 Crăciun Ilie, cassar.
 Dordea Constantin, ec., nr. 89.
 Dordea Nicolae, ec., Nr. 89.
 Drăgan Nicolae, notar.
 Flueraș Petru, econ.
 Frățilă George, econ.
 Iacob Simeon, v.-prim., c. pomp.
 Insoțirea de cred. «Bungărzana».
 Modran Filip, econ., Nr. 39.
 Modran Nicolae, învăț.
 Modran Toma, par.
 Săvoiu Aurelia, inv.
 Stoica Nicolae, învățător pens.

18

10. Bradu.

Balteș Simeon, pădurar.
 Clain Demetriu, paroh.
 Dan George, econ.
 Hoagea Teodor, inv. pens.
 Ursu Com. George, econ.
 Lazar Nicolae, comerç.
 Ursu Com. Ioan, econ.
 Ursu Eftimie Nicolae, inv.
 Vasile George, econ.
 Vasile Lazar, econ.

10

11. Cacova (cerc. Săliște).

Comuna bis. Cacova.
 Comuna pol. Cacova.
 Hanzu Ioan, paroh.
 Stroia Stanciu, inv.
 Tămaș Nicolae, notar.

5

12. Cacova (cerc. Sebeșului-săs.).

Bădilă Gregoriu, inv.
 Comuna pol. Cacova.
 Mișu Vasile, paroh.

3

13. Călnic.

Apolzan Nicolae, comerç.
 Botoroagă George, econ.
 Breazu George, inv.
 Bunea Vasile, epitr.
 Comuna bis. gr.-or. Călnic.
 Cărpinișan Ioachim, par.

Dușe Ioan, capelan.
 Ghișoiu George, inv.
 Hotoiu George, econ.
 Rehovean George, econ.
 «Sebeșana», inst. de credit, fil.

11

14. Căpâlna.

Comuna biser. Căpâlna.
 Comuna pol. Căpâlna.
 Dobre Ioan, inv.
 Dobre Vasile, paroh.

4

15. Cărpeniș.

Comuna biser. Cărpeniș.
 Comuna pol. Cărpeniș.
 Crăciun Demetriu, primar.
 Dârzu Ioan, econ. Nr. 192.
 Insoțirea de credit «Raiffeisen».
 Muntean Cornel, not.
 Munthiu Ioan, paroh.
 Nicoară Ioan, econ., Nr. 156.
 Opriș Nicolae, inv.

9

16. Cașolț.

Pop Victor, inv.
 Tatu Iosif, econ.
 Vlad Isidor, paroh.

3

17. Chirpăr.

Comuna biser. Chirpăr.
 Dragotă Iancu, inv.
 Holerga Ioan, par.
 Maniș Simeon, econ., a.
 Marghit Chirion, econ., a.
 Noata Miruș, econ., a.
 Todarcea Ioan, econ., a.

7

18. Cornățal.

Benchea Toma, primar.
 Căliman Ioan jun., ec.
 Căliman Ioan, inv. pens.
 Coman Petru, econ.
 Comuna biser. Cornățal.
 Comuna pol. Cornățal.
 Danciu Ioan, v.-primar.
 Danciu Ioan, econ.
 David Ioan, econ.

4

Dobrotă Laurean, econ.
 Dobrotă Petru jun., econ.
 Florea Florea, econ.
 Fruma Octaviu, not.
 Insoțirea de credit «Raiffeisen».
 Macriș Petru jun., econ.
 Mateiu Mihail, econ.
 Mișu Gavriil, primar.
 Necșa Aron, econ.
 Popa Petru, inv.
 Radici Nichie, tutor orf.
 Simplăcean George, par.

21

19. Cisnădie.

Aron Iosif, paroh.
 Miclea Ioan Dr., pretor.

2

20 Cristian.

Bălan Vasile, econ.
 Dopp Isidor, inv.
 Comuna bis. gr.-or.
 Insoțirea de cred. «Raiffeisen».
 Mișu Victor Dr., medic.
 Moldovan Constantin, par.
 Pau Ștefan, inv.

7

21. Deal.

Bădilă Ion, inv.
 Bădilă Vasile, primar.
 Cioca Ioan, econ.
 Comuna bisericască Deal.
 Comuna politică Deal.
 Dobre Ioan, învăț.
 Dura Nicolae, paroh.
 Tătar Zacharie, notar.

8

22. Dobârca.

Beju Nicolae, econ.
 † Ivan Demetriu, paroh.
 Ivan Nicolae, inv.
 Măniș Ioan, comers.
 Măniș Pavel, econ.
 Nedelea Ioan, propr.
 Nicoară Demetriu, econ.
 Popa Eftimie, econ.
 Suciș Aron, econ.
 Zidu George, econ.

10

23. Fofeldea.

Băilă Petru, econ.
 Bânda George, inv.
 Bonea Valériu, paroh.
 Comșa Ioan, preot gr.-cat.
 Comuna bis. Fofeldea.
 Comuna pol. Fofeldea.
 «Cordiana», inst. de credit.
 Maniu Ioan, cassar de bancă.
 Manoilă Ioan, econ.
 Milea Aurel, notar.
 Petra-Petrescu Nicolae, director
 de bancă.
 Sopa Petru, econ., nr. c. 36.

12

24. Galeș.

Acilenescu Avram, not. emer.
 Bătuca Ioan, notar.
 Comuna biser. Galeș.
 Comuna pol. Galeș.
 Iosof Ilie, paroh.
 Poșa Nicolae, cantor.
 Răchișan Ioan, inv.
 Răchișan Nicolae, capelan.

8

25. Gârbova.

Cărpenișan Ioan, econ.
 Comuna bis. gr.-ort. Gârbova.
 Dragomir Ioan, comers.
 Greavu Vasile, inv.
 Nicula Romul, inv.
 Pop Z. Romul, paroh.

6

26. Glâmboaca.

Ciocănel Ioan, econ.
 Crăciun Emilian, capelan.
 Crăciun Ioan, paroh.
 Mateș Ilie, inv.
 Mateș Ioan, v.-not.

5

27. Gurarâului.

Arsenie Ilie, inv.
 Aron Dionisiu, paroh.
 Comanici Nicolae, not. II.
 Comuna bis. gr.-or. Gurarâu.
 Comuna pol. Gurarâu.
 Decei Aurel, prim-not.

Gligor Coman, înv. pens.
 Hanzu Nicolae, înv.
 Ivan Neaga, vâd. de notar.
 Manta Ioan, înv. și par.
 Manta Ioan, paroh.
 Stoica Emilian, înv.
 Todor Nicolae, v.-not.

13

28. *Gușterița.*

Bânda Ioan, înv.
 Comuna bis. gr.-or.
 Iacob George, înv.
 Insoțirea de credit «Raiffeisen».
 Stăneasă George, înv. pens.
 Perea Ilie, eçon.
 Petrișor Traian, par.

7

29. *Hamba.*

Decei Anania, preot gr.-cat.
 Olariu Petru, înv.

2

30. *Hosman.*

Morariu Iosif, paroh.
 Pampu Ioan, înv.
 Pinciu Ioan, par.
 «Speranța», inst. de credit.

4

31. *Ilimbav.*

Alexandru Andreiu, înv.
 Alexandru Ioan, paroh.
 Angel Toader, ec.
 Comuna bis. Ilimbav.
 Comuna pol. Ilimbav.
 Insoț. de credit «Raiffeisen».
 Isaicu Nicolae, ec.
 Luca Mateiu, par. gr.-cat.
 Marin Procopiu, notar.
 Stănuleț Ioan, ec.
 Sopa Iosif, ec.

11

32. *Jina.*

Barbu P. George, ec.
 Barbu P. Nicolae, ec.
 Comuna politică Jina.
 Comuna bis. Jina.
 Istrate Pamfilie, cassar.
 Morariu V. Vasile, ec.

Opreanu Nicolae, notar.
 Paca N. Nicolae, ec.
 Păcală Ioan, înv.
 Panfiloiu Dimitrie, paroh.
 Panfiloiu B. Nicolae, ec.
 Prode P. Ioan ec.
 Prode Pamfilie, ec.
 Răduțiu I. Ioan, cioban.
 Sava Ioan, înv.
 Sava Constantin, înv.
 Stezar Nicolae Vlad, paroh.
 Străulea N. Nicolae, ec., Nr. 589.
 Străulea S. Const., primar.
 Străulea Vasile, ec.
 Vârvara Dum. Pavel, ec.

21

33. *Lancrâm.*

Blaga Vasile, înv.
 Bucur Longin, înv.
 † Chirilă Ioan, ec.
 Comuna bis. Lancrâm.
 Comuna politică Lancrâm.
 Henegariu Nicolae, comers.
 Lașiță Ioan, paroh.
 Lașiță Ioan, primar.
 Mateiu Vasile, paroh.
 Pavel I. Ioan, înv.
 Savu Avram, înv.

11

34. *Laz.*

Breazu George, înv.
 Breazu Macarie, ec.
 Cătana Savu, ec.
 Comuna bisericească Laz.
 Comuna politică Laz.
 Florian Ioan, notar.
 Mihu Ioan, paroh.
 Răurean Aron, înv.

8

35. *Loman.*

Alisie Ioan, primar.
 Comuna bis. Loman.
 Comuna politică Loman.
 Cucuian Petru, paroh.
 Insoț. de credit «Raiffeisen».
 Petrașeu Daniil, înv.

Popa Ioan, inv.
Stanciu Nicolae, inv.

8

36. *Ludoșul-mare.*

Berghezan Nicolae, ec.
Comuna bis Ludoșul-mare.
Comuna pol. Ludoșul-mare.
Cosma Ioan, notar pens.
Marcu Dionisie, v.-not.
Mușiu Ilie, not.
Mușiu Ioan, econ.
Oltean Ilie, inv.
Orăștian Nicolae, inv.
Pop Aurel, inv.
Pop Ilie, proprietar.
Pop Moise, econ.
Staicu Alexă, preot gr.-cat.
Stanciu Ioan Dr., paroh.
«Secășana», inst de credit.
Tănăsă Ilie, inv. pens.

16

37. *Mag.*

Comuna bis. Mag.
Comuna pol. Mag.
Moga T. Maria, propr.
Oana A. Nicolae, polițai.
Părăianu Vasile, inv.
Sasu Gervasiu, propr.
Sasu Savu, propr.
Sasu Stefan Dișu, primar.
Tarcea Nicolae Prințu, propr.
Vlad Alexandru, par.

10

38. *Marpod.*

Banciu Nicolae, arândator.
Bologa Florian, par.
Comuna bis. Marpod.
Sumea Octavian, inv.

4

39. *Mercurea.*

Câmpian Ioan, ec.
Cassa de păstrare, Mercurea.
Floaș Ilie, comerc.
Măcelariu Agnes, soț. de adv.
Măcelar Alexandru, agron.
Măcelariu George Dr., adv.

Pârvu Nicolae, secretar. «Cassei de păstrare».

Scorobeț Mateiu, inv.
Simulescu Nicolae, inv. pens.
Schiau Nicolae Dr., adv.
Stănese George, ec.
Stroia Daniil, propr.
Păcurar V. Avram, prot.
Pătrușiu Ilie N., contabil.

14

40. *Mohu.*

Brana Ilie, inv.
Cărăban Victor, notar.
Comuna bis. Mohu.
Comuna pol. Mohu.
Gurean Niculae, ec.
Iancu Simion, notar pens.
Insoț. de credit «Raiffeisen».
Mosora Maria n. Turdășan, inv.
Pisoiu Ilie, primar.
Pisoiu Ioan, ec.
Slăvescu Ioan, par.
Slăvescu Victor, capelan.

12

41. *Nocrich.*

Andrea Enea Dr., adv.
Aron Ioan, ec
Câmpian Ioan, forestier-suprem.
Comuna bis. gr.-or. Nocrich.
Dragoman Simion, inv.
Ganea Dionisie, ec.
Ienciu Ioan, ec.
Meșian Aron, par.
Rusan Ilariu Dr., medic.

9

42. *Noul-sădesc.*

Moldovan Simeon, prot. gr.-cat.

1

43. *Nucet.*

Băcilă Nicolae, econom.
Băcilă Ioan, primar.
Boborode Toma, ec.
Damian Ioan, par.
Fruma Ioan, inv. pens.
Insoț. de credit «Raiffeisen».
† Natanail Ioan, notar emer.
Olariu Ioan, inv.

Radu Nicolae, ec.
Rociu Iordan, tutor orf.
Tatu Ioan, preot gr.-cat.
Vasiloiu Vasile, cărcimar.

12

44. Orlat.

Agârbiceanu Ioan, par. gr.-cat.
«Brădetul», institut de credit.
Comuna bis. Orlat.
Comuna politică Orlat
Drăgan Alexandru, not. em.
George Iacob, propr.
Giurgiu Ioan, dir. școl.
Iliu Ioan, notar
Maior Leon, inv.
Opriș Ioan, primar.
Pesamosca Ludovic, propr.
Prunaș George Dr., medic.
Stoia Ioan, inv.
Zidu Iosif, propr.

14

45. Poiana.

Bârbat George, notar.
Bosdog Ioan al Bâji, neguț.
Bosdog P. Ioan, ec.
Comuna bisericească Poiana.
Comuna politică Poiana.
Dăncilă Ioan, ec., Nr. 905.
Dobrotă Ilie, par.
Dobrotă Nicolae, paroh.
Fântână Gălăcuț Const., neguț.
Fântână Ioan, neguț., Nr. 142.
Georgescu Ilie, inv. dir.
Ghișe Ioan, neguț., Nr. 1136.
Ghișe Nicolae, prim., Nr. 829.
Măniț Demetriu, neg., Nr. 460.
«Mărgineana». inst. de credit.
«Mielul», cassă de păstrare.
Muntean Aron, neg., Nr. 499.
Muntean Demetriu, ec., Nr. 789.
Muntean Ioan, ec., Nr. 788.
Muntean Nic., ec., Nr. 1116.
Oprean Demetriu, ec., Nr. 879.
Oprean N. Ioan, ec., Nr. 328.
Prodan Nicolae, ec., Nr. 583.
Șerb Aron, inv.-capelan.
Șerb Ioan, par.

Șerb Nicolae, inv.
Stoian Nicolae Ilie, ec.
Șufană Demetriu, hotelier.
Tănasă Ioan, inv.
Vlad Ioan, ec.
Vraciu Romul, inv.

31

46. Petrifaldu.

Bența Sever Dr. medic.
Comuna bis. gr.-or. Petrifalău.
Oancea Nicolae, par.
Romonișan Simeon, inv.

4

47. Poplaca.

Baca Coman, par.
Comșa George, notar.
Comuna bis. Poplaca.
Comuna polit. Poplaca.
Modran George, par.
Neagu Ioan, inv.
Olariu Oprea, inv.
Surdu Oprea, primar.
Tănase Oprea B., fost primar.
Vișelariu Ioan, dir. școl.

10

48. Pianul-român.

Cioca Ioan, inv.
Comuna bis. Pianul-român.
Comuna pol. Pianul-român.
Dura Vasilie. inv. pens.
Ghibu Simeon, par.
Insoț. de credit «Raiffeisen».
Mărghitan George, ec.
Miclăuș Ioan, inv.
Oana Dumitru, inv.
Oana Vasile, par.
Opriș Pavel, propr.
Șeulean George, not.
«Strugurul», insoțire de credit.
Vulc Maxim Ioan, m. propr.

14

49. Pianul de jos.

Bena Ioan, par.
† Cioran Sim. Ioan, ec.
Comuna bis. gr.-or. Pianul-inf.
Comuna pol. Pianul-inf.
Florea Savu, ec.

Insoț. de credit «Raiffeisen».
 Popa Nic. George, ec.
 Radu Ioan, notar.
 Savu Sabin, notar emer.
 Todoran Nic. jun., fost primar.
 Trifa Teodor, dir. școl.

11

50. *Porcești.*

Bobangă Toma, inv.
 Buta Achim jun., ec.
 Buta Nicolae, rotar.
 Buta Pantilimon, fabricant.
 Comuna bis. Porcești.
 Comuna politică Porcești
 Costeiu Stoia jun., hotelier.
 Costeiu Stoia sen., comers.
 David Ioan, notar.
 Denghel Nicolae, măcelar.
 Dragomir Toma, par.
 Frățilă Nicolae, ec., Nr. 127.
 Frățilă Nicolae, ec., Nr. 172.
 Gâlea Andreiu, primar.
 Gâlea Andreiu, inv.
 Grama Vasile, ec.
 Grecu Iacob, vigil silv.
 Grecu Ioan, pielar.
 Grecu Nicolae, pielar.
 Leuca Ioan, faur.
 Oancea Ilie, ec.
 Simon Vasile, propr.

22

51. *Răchita.*

Chivescu Ioan, inv.
 Comuna bis. Răchita.
 Comuna politică Răchita.
 Ghișa Ioan, par.
 Goșa Ioan, notar.
 Insoțirea de credit «Raiffeisen».
 Raica Ioan, inv.
 Stoica Nicolae, inv.
 Vulcu Maxin, par.

9

52. *Racovița.*

Comuna bis. Racovița.
 Comuna politică Racovița.
 Dănilă Dionisie, comers.
 Dănilă George, inv. pens.

Doican Nicolae, inv. pens.
 Florian Valeriu, preot.
 Ogorean Mihail, inv.
 Pop Traian, inv.
 Popoviciu Ștefan, notar.
 Tărăță David, ec., a.

10

53. *Reciu.*

Bârsan Ioan, inv.
 Comuna bis. Reciu.
 Comuna politică Reciu.
 Delorean Toma, ec.
 Filimon Nicolae, cantor.
 Filip Ignatie, par
 Ghișoiu Pavel, ec.
 Insoțirea de credit «Raiffeisen».
 Munthiu Dumitru, not.

9

54. *Rășinari.*

«Andreiana» societ. pe acții.
 Bucur Ioan Dr., medic.
 Căliman Teofil, inv.
 Cioran Șerban, inv.
 Cioran Emilian, par.
 Ciucian Iacob, primar.
 Comuna bis. Rășinari.
 Comuna politică Rășinari.
 Dancăș Aleman, magistrul postal.
 Dancăș Emilian, par.
 Dancăș Irimie, ec.
 Dancăș Bucur jun., ec.
 Frățilă Moise, dir. școl.
 Giurcoiu Ioan, notar.
 Isdrailă Iacob, epitrop
 Lungu Bucur, epitrop.
 Lungu Maniu, par.
 Lungu M. Bucur, măiestru faur,
 Vasiloiu Vasile, cârciumar.
 Vidrighin Nicolae, ec.

20

55. *Râusadului.*

Cioran Cornel, inv.
 Comuna bis. Râusadului
 Marin Ioan, par.
 Mihu Ioan, notar.

4

56. *Roşia-săsească.*

Benchea Toma, inv.
Comuna bis. gr.-or. Roşia-săs.
Insoř. de credit «Raiffeisen».
Măcriş Toma, ec.
Posa Romulus, econ.
Scorobeş Trandafir, par.

6

57. *Răhău.*

Băscă George, epitrop.
Cărpenişan Nicolae, par.
Cărpenişan Vasile, inv.
Comuna bis. Răhău.
Comuna politică Răhău.
Fleşer Laurean, propr.
Floca N. Ioan, par.
Floca George, comers.
Floca Simion, inv.
Fulea Nicolae, vice-not.
Goşa George, primar.
Grecu Maximilian, notar.
Vulc George, inv. pens.
Vulc Vas. Ioan, ec., Nr. 406.

14

58. *Rodu.*

Comuna bis. Rodu.
Comuna pol. Rodu.
Dobrescu Ioan, ec.
Dobrescu Vasile, inv.
Ghişe Constantin, par.
Juga Dionisie, notar.
Popp Remus, inv.

7

59. *Rusciori.*

Bărsan Alexandru, inv.
Comuna bis. gr.-or. Rusciori.
Platoş Nicolae, par.
Tarcea Vasile, econ.
Trifan Ioan, ec.

5

60. *Ruşi.*

Ioanovici Ioan, par.
Vinerean Ioan, inv.

2

61. *Săcădate.*

Bălint János, ec.
Comuna bis. gr.-or. Săcădate.
Comuna politică Săcădate.
Grădinar Simeon, notar.
Iordache Ioan, inv. pens.
Măhăra Toma, inv.
«Plugarul», inst. de credit.
Podea Toma, ec., Nr. 103.
Prie Constantin, par.
Prie Toma, primar.

10

62. *Săcel.*

Comuna bis. Săcel.
Comuna politică Săcel.
Dancu Ioan, mare propr.
Dancu I. Elisaveta, propr.
Dicu Ioan, stud. jurist.
Dordea Ioan, primar.
Flucuş Aron, par.
Hanzu Ilie, poliţai.
Macrea Ghiţă, propr.
Miha George, inv.
Patachi Ioan, inv.
Pop Valeriu, notar
Popa N. Ilie, ec.

13

63. *Săsăuş.*

Buzea Nicolae, notar.
Comuna bis. Săsăuş.
Comuna politică Săsăuş.
Gherghel George, preot gr.-cat.
Insořirea «Raiffeisen».
Popoviciu Ioan, par.
Şarban Chirion, cantor.
Stănuleţ George, inv.

8

64. *Sebeşel.*

Comuna bis. Sebeşel.
Comuna politică Sebeşel.
Duvlea Alexandru, inv.
Duvlea Vasile, primar.
Hinţa Nicolae, par.
Hinţa Tănăsă, ec.
Zdrenghia Vasile, inv.

7

65. *Sebeșul-inferior.*

Comuna bis. Sebeșul-inf.
 Comuna politică Sebeșul-inf.
 Doican Toma, par.
 Doican Ioan, ec.
 Fluxe Toma, propr.
 «Izvorul», societate pe acții.
 Măierean Iosif, ec.
 Micu Adam, notar.
 Micu Ioan, ec.
 Roman Adam, ec.
 Stoica George, inv.
 Stoica Iosif, inv.

12

66. *Sebeșul-superior.*

Calin Toma, inv.
 Cercel Popoviciu, zidar.
 Comuna bis. Sebeșul-sup.
 Comuna politică Sebeșul-sup.
 David Ioan, ec., a.
 Ghirtonia Ioan, vornic.
 Mateiu Ioan, par.
 Mateiu Ioniță, ec., a.
 Mondoc Dionisie, ec.
 Motoc Ieronim, notar.
 Popa Dumitru, ec. a.
 Podorean Ioan, econ.
 Popovici Mondoc, inv.
 Stănilă Iosif, ec., Nr. 143.
 Tatu Ioan, ec., Nr. 41.
 Totan Silvestru, ec. a.
 Zidariu Ioan, econ., a.

17

67. *Sebeșul-săsesc.*

«Agricola», inst. de credit.
 Albu George, inv.
 Aldea Vas., senator magis.
 Androne Petru, ec.
 Băilă Ioan, tutor orf. opid.
 Cârpenișan Cerasim, cassar.
 Comuna bis. gr.-or. S.-săsesc.
 Crețariu George, contabil.
 David Avram, par.
 Elekeș Ioan Dr., medic.
 Goia Iosif, funcționar.
 Lazar Nicolae Dr., adv.

Medean Sergiu, protopresbiter.
 Moga Atanasiu Dr., medic.
 † Oncescu Ioan, notar emerit.
 Opincariu Petru, econ.
 Opincariu P. Vasile, ec.
 Pavel Ioan, inv.
 Roșu Samoilă, dir. școl.
 Săbăduș Victor, comerciant.
 «Sebeșana», inst. de credit.
 Stanca Sebastian Dr., par.
 Tătar Ambrosiu, inv.
 Tătar George, contabil.
 Schöpp I., primar-orăș.
 Tincu Ioan, ec.

26

68. *Săsciori.*

Bogdan Iacob, primar.
 Comuna bis. Săsciori.
 Comuna politică Săsciori.
 Dura Augustin, inv.
 Halalai Ioan, notar.
 Moga Aron, propr.
 Moga Ilie, par.
 Moga Rafira, vād. preot.
 Morariu Elisabeta, vād. propr.
 Răchițan Nicolae, comerc.

10

69. *Sadu.*

Barbu Ioan, inv.
 Bunea Dumitru, par.
 Bunea Toma, ec., Nr. 214.
 Comuna bis. gr.-or. Sadu.
 Comuna pol. Sadu.
 Cimpoca Nicolae, econ.
 Dăncăneț Constantin, ec. Nr. 15.
 Dăncăneț Demetriu, ec.
 Dăncăneț Nicolae, ec.
 Dăncăneț Dan Constantin, ec.
 Drăghici Demetriu, ec.
 Drăghici Stefan, inv.
 Dragomir Dumitru lui Ion, ec.
 Dragomir Ion I. Ion, ec.
 Dragomir Petru, ec.
 Florian Victor, not.
 «Frățietatea», inst. de cr. și ec.
 Heiuș Dumitru, inv.
 Lotreanu Dumitru, ec., Nr. 226.

Lotrean Simion, ec.
 Morariu Nicolae, ec.
 Muntean Demetriu, ec.
 Muntean Ioan, ec., Nr. 295.
 Muntean Ion Petru, ec.
 Oros Ioan, preot gr.-cat.
 Pascu Demetriu, econ.
 Pascu Ioan, fost primar.
 Popică Demetriu, primar.
 Popovici Dumitru, dir. școl.
 Popovici Ioan, par.
 Popica Ioan, inv.
 Roman Simeon, ec.
 Săvoiu Dumitru, propr.
 Săvoiu Ioan, propr.
 Șandru Dumitru, econ.
 Șandru Ilie, econ.
 Tatu Ioan, comerciant.
 Vestemean Constantin, ec.
 Vestemean Stan, ec.

39

70. *Șelimbăr.*

Poplăcean Man, econ.
 Vlad Nicolae, par.

2

71. *Săliște.*

† Algya Dion. de, vice-col. penz.
 Banciu S. Ioan, propr.
 Banciu Dem., apotecar.
 Bârsan Căndit, not. al 3-lea.
 Borcea Demetriu Dr., par.
 Calefar Nic. Dr., medic.
 Căzan George, comers.
 † Chirca Dumitru, inv.
 Chirca Ioan, notar prim.
 Comuna bis. Săliște.
 Comuna pol. Săliște.
 Comșa Bucur, ec. (fost prim.).
 Comșa Ionel, comers.
 Comșa Nic. Dr., medic.
 Crișan Iuliu, inv.
 Cristiu Constantin, inv.
 Dădârlat Vasile, primar.
 Dragits Petru, prim-pretor.
 Duma Isidor, funcț. la banca
 «Poporul».

German Antoniu, inv.
 Giura Petru, inv.
 Hențiu Nicolae, notar emer.
 Herța Constantin, dir. de bancă
 Herța Stan Dumitru, ec.
 Herța Stau Ioan, ec.
 Iacob Ioan, inv.
 Iuga Ion, funcț. la cassa de
 păstrare.
 Lăpădat Dumitru, dir. școl.
 Lupaș Ioan Dr., protopop.
 Lupaș Nicolae, ec.
 Mardan Ieronim, inv.
 Popa Demetriu, propr.
 Popa Ioan, par.
 «Poporul», inst. de credit.
 Roșca Căpitan Iord., econ.
 Sârbu Iosif, cassar la banca
 «Poporul».
 Sârbu Nicolae, econ.
 Schitea Ioan, notar.
 Steflea Iacob, par.
 Stoica Cornelia, inv.
 Tâmpăniariu Nicolae, funcț. la
 Cassa de păstrare
 Trailovici Petru, funcț. la Cassa
 de păstrare.

42

72. *Sibiel.*

Bembea Nicolae, inv.
 Comuna bis. Sibiel.
 Comuna pol. Sibiel.
 Dobrotă Ioan, inv.
 Dordea Ioan, ec.
 Hațegan Aurel, notar,
 Lalu Ioaneș jun., ec.
 Nicula Ioan, epitr.
 Popescu Ioan, primar.
 Popoviciu Valeriu, par.
 Topârcean Ioan, ec.

11

73. *Sibișiu.*

Avrigean George, ec.
 Bălan Nicolae Dr., prof. sem.
 Barcianu Constanța.
 Bârseanu Andreiu, prez. «Asociațiunii».

Bedeus Gustav de, prim vice-
 notar comitatens.
 Bența Nicolae, funcționar la
 «Albina».
 Beu Ilie Dr., medic.
 Boiu Baptist I., presbiter.
 Bologa Vasile Dr., dir. școl.
 † Borcea Ioan Dr., prof.
 Borcea Lucian, Dr., adv.
 Bratu Nicolae, propr. de tip.
 Brote Liviu, restaurator.
 Brote Minerva n. Dragits.
 Câmpean Dem., arhivar consist.
 Candrea Ioan, agent de asig.
 Cioban Virgil Dr., preot militar.
 Comșa Demetriu, prof. sem.
 Cosciuc Aurel, conf. econ.
 Crișan Maria n. Roșca.
 Dan Vas. de Apșa Dr., adv.
 Droc Ioan, prot. emer.
 Fincu Victor, contr. cons.
 Gămulea Vasile, funcț. de bancă
 pens.
 Gârbacea Ioan, proprietar.
 Ghibu Onisifor Dr., coref. cons.
 Goga Octavian, secretar I. al
 «Asociațiunii».
 Harișan B. Pop, adv.
 Henteșiu Ioan, as. la sedr. orf.
 Hociotă Ilie, catihet.
 Iancu Ilie Dr., medic.
 Ienciu Toma, notar pens.
 Îmbăruș George, inginer.
 Iosif Nicolae, inv. pens.
 Jourca Mihail, funcț. de bancă
 Isac Pompiliu Dr., adv.
 Ivan Nicolae, as. cons.
 Ivan Ioan Dr., adv.
 Jantea Marcu, presbiter.
 Joandrea Iosif, cârciumar.
 Joandrea Nic., propr.
 Laday Ștefan Dr., adv.
 Lăpedatu I. Ioan., dir. de bancă.
 † Lemeny L. de Dr., adv.
 Lucuța Pantaleon, asesor cons.,
 căp. c. și r. în pens. etc.
 Măcelar Ilie, propr.

Mangesius Hermann, prezid.
 sedr. orfan.
 Marienescu Atanasiu Dr., memb.
 al Acad. Române.
 Mateiu Ion Dr., coreferent școl.
 Moga Avram, funcț. cons.
 Moga Petru, măestru franz.
 Mohan David, funcț. la Albina.
 Muntean Paul, ces. și reg. co-
 lonel în pens.
 Oțoiu Ion, prof. sem.
 Opriș Demetriu, funcț. de bancă.
 Păcală Victor, prof. sem.
 Pamfilie Ioan, arhitect.
 Perian Romul, funcț. consist.
 Piso Eugen Dr., adv.
 Popp Const., funcț. de bancă.
 Popa Candid, inv.
 Popescu Iuliu, cassar pens. al
 institutului «Albina».
 Poplăcean Man, econ.
 Popovici Const., not. în pens.
 Popovici Timotei, prof. sem.
 Proca George Dr., secr. cons.
 Pușcariu Ilarion Dr., arhim. și
 vicar arhiepiscopesc.
 Radu Ioan, măcelar.
 Raicu Victor Dr., adv.
 Rebege Ioan, funcț. de bancă.
 Roșca R. Eusebiu Dr., director
 seminarial.
 Russu Oct. Dr., adv. la Albina.
 Șagău Galacteon, asesor cons.
 Simtion Nicolae, econom.
 Simonescu Leontin, secretar
 metr. i. p.
 Sociu Ioan, revizor reg.
 Spornic Ieronim, propr.
 Stanciu Ilie, ec.
 Stoianovici Elena, propr.
 Stan Vasile Dr., prof. sem
 Stanciu Victor, prof.
 Simu Romul, inv. pens.
 Șteflea Oprea, v.-not. com.
 Stroia Ioan Dr., protopresb.
 Stroia Ștefan, proton. comit.
 Tăslăuanu Octavian, secr. II al
 «Asociațiunii».

Teodor Andreiu, grădinar.
 Tincu Avram Dr., adv.
 Tincu Petru, funcț. de bancă.
 Togan Nicolae, prot. gr.-cat.
 Topârcean Ilie, notar pens.
 Tritean Lazar, ases. cons.
 Ursu de Margine Ioan, inginer
 de comasație.
 Vancu Eugen, cassar de bancă.
 Vasilie Alexandru Dr., adv.
 Vătășan Ioan, funcț. de bancă.
 Verzariu Emil, funcț. de bancă.
 Vințeleriu Emil, funcț. de bancă.
 Vintilă Romul, econom.
 Voilean Mateiu, ases. cons.
 Vulcu Demetriu, cassar consist.
 Zigre Nicolae, secr. metrop.

102

74. *Slimnic.*

Borșan Simion, inv.
 Costea Pavel, ec.
 Hociotă Isaiă, inv.
 Mașca Teodor, ec.
 Mihălțan Pavel, ec.
 Moldovan Ioan, ec.
 Păculea Ariton, preot. gr.-cat.
 Popovici Constantin, paroh
 Tatu Nicolae, ec.

9

75. *Strugari.*

Comuna politică Strugari.
 Petrașcu Daniil, notar.

2

76. *Șugag.*

Berghezan Octavian, not.
 Ciuchendea Teodor, inv.
 Comuna bis. Șugag.
 Comuna politică Șugag.
 Gligor Georgiu, inv.
 Grosu George, primar.
 Ianculescu Simion, not. pens.
 Perian George, paroh.
 «Răureana», insoț. de credit.

9

77. *Șura-mare.*

Băilă Dumitru, inv. penz.
 Bucea Ioan, ec., Nr. 188.

Comuna bis. gr.-or.
 Ciupea Ioan, ec., Nr. 119.
 Ciupea Toma, episcop.
 Hopriș Ioan, ec.
 Insoț. de credit «Raiffeisen».
 Mișu Dumitru, ec., Nr. 164.
 Mișu Ioan, ec., Nr. 165.
 Mișu Maftei, ec., Nr. 173.
 Opriș Ioan, inv.
 Opriș Nicolae, par.
 Popovici Nicolae, econ.
 Restanță Ioan, ec., Nr. 148.
 Restanță Nicolae, ec., Nr. 194.
 Stancu Vasilie, ec
 Turcu Petru, ec., Nr. 320.
 Turculeț Ioan, ec.

18

78. *Șura-mică.*

Ciolan Ioan, ec., Nr. 253.
 Ciolan Petru, ec., Nr. 222.
 Comuna bis. gr.-cat.
 Ludoșan George, ec.
 Mihuleț Aron, par.
 Mureșan Toma, ec., Nr. 268.
 Tomuța Nicolae, inv.

7

79. *Tălmăcel.*

Barbu Aurel, inv.
 Comuna bis. Tălmăcel.
 Comuna politică Tălmăcel.
 Dancu Emilian, cassar com.
 Fanea Ioan, notar.
 Insoțirea «Raiffeisen».
 Nedelcu Paraschiva, văd. de pr.
 Oancea Demetriu, primar.
 Piso Ilie, paroh.
 Răducan Mihail, oier.
 Roman Eremie, inv. penz
 Roman Ioan, par.
 Săcărea Nicolae, inv.
 Șutea Ioan, ec. și cărămidar.
 Târșă Toma, ec.,

15

80. *Tălmăci.*

Petrașcu Traian, Dr., medic.

1

81. *Țichindeal*

Cloșan Ioan, măiestru cojocar.
Comuna bis. Țichindeal.
Comuna politică Țichindeal.
Dragoman Dragoman, inv. p.
Dragoman Ioan, inv. penz.
Dragoman Ion, ec.
Hidu Ioan, ec.
Ienciu Ioan, primar.
Mihaiu Toma, notar.
Mihu Ioan, ec.
Petru Ioan, ospătar.
Tatu Ioan, par.

12

82. *Tilișca.*

Bratu Ioan, inv.
Bratu Ștefan, ec.
Bunea Ioan, preot gr.-cat.
Comuna bis. Tilișca.
Comuna politică Tilișca.
Iosof Ioan, par.
Iuga Petru, preot.
Iuga Petru, capelan.
Iuga Vasilie, ec. Nr. c. 488.
Mihaiu Toma, ec.
Milea Valeriu, not.
Oprea Const. ec.
Păcurar George, inv.
Rodean Simeon, ec.
Săroiu Danil, inv.

15

83. *Topârcea.*

Aleman Ioan, ec.
Comuna bis. Topârcea.
Comuna politică Topârcea.
Greavu Iacob, propr.
Hudițan Nicoale, primar.
Insoțirea de credit «Raiffeisen».
Isac Nicolae, propr.
Lăpădat Vasile, măsar.
Manoilă Iacob, notar.
Moldovan Ioan, ec.
Mosora Oprea, comerc.
Schiau Cornel, inv.
Schiau Nicolae, propr.

Știrban Ioan, inv.
Suciu Vasile, par

15

84. *Turnișor.*

Banciu Ioan, ec. Nr. 132.
Comuna bis. gr.-or.
Muntean Ioan, ec., Nr. 186.
Platoș Ioan, inv.
Platoș Romul, par.
Vulcu Pavel, inv.

6

85. *Vale.*

Chivariu Ioan, inv.
Comuna bis. Vale.
Comuna politică Vale.
Dragomir Maniu, ec.
Iltu George, par.
Salomie George, notar.
Tipuriță Vasile, inv.

7

86. *Veștem.*

Baltes Ioan, primar.
Bozdog Ioan, propr.
Băsta Nicolae, cantor.
Comuna bis. gr.-cat. Veștem.
Comuna pol. Veștem.
Hașegan Ioan N., cantor.
Insoț. de credit «Raiffeisen».
Mărginean Ioan A., propr.
Moga Aurel, notar.
Papiu Ioan, par.
Senatul școlar gr.-cat.
Stoia Rozalia, inv.
Stoia Teodor, inv. dir.
Stoia Teodor, inv.
Veștemean Nic., propr.

15

87. *Vurpăr.*

Banea Ioan, propr. Nr. 291.
Cetean Ioan, inv. gr.-cat.
Comuna bisericească Vurpăr.
Maniș Nicolae, par.
Suma Nicolae, inv. gr.-or.

5

b) cu locuințe afară de teritoriul comitatului:

1. Cristea I. M. Dr., P. S. episcopul Caransebeșului.
2. Dragomir Trandafir, paroh în Arpașul inferior.
3. Mangra Vasile, arhim. și vicar episcop. în Oradea mare.
4. Ciorogariu Roman, prot și dir. semin. în Arad.
5. Grecu Iuliu Dr., medic în București.
6. Diaconovich Cornel Dr., dir. la «Munt. de pietate» București.
7. Popoviciu Georgiu, ases. cons. în Arad.
8. Mihailă Nicolau, proprietar în Vinerea.
9. Murgău Teodor, par. în Ruda.
10. Comșa Virgil, șef-cont. la «Agricola», Hunedoara.
11. Bocu Sever, jurn. în Arad.
12. Blaga Iosif Dr., prof. în Brașov.
13. Frâncu A. Dr., dir. de b., Cluj.
14. Comuna politică Calbor.
15. Dârlogea Moise, ec. în Calbor.
16. Grecu Ioan, p. în Hundrnbechui.
17. Oros Filemon, preot gr.-cat. în Vecerd.
18. Gabor Daniil, inginer de comasație în Voila.
19. Gogonea Aron, paroh, Poiana-mărului.
20. Aiser S. Cornel, cassar la Munt. de piet., București.
21. Negruțiu F. Ioan, prof., Blaj.
22. Frâncu Ioan, par., Cetea.
23. Dămian Vasile, protopresb. în Brad, dep. dietal.
24. Georgescu Ioan, inv. dir., Scorei.
25. Mircea Romul, protopresb. în Mediaș.
26. Nicoară A. Augustin, cand. de adv. în Deva.
27. Beșa Emanuil par., Zlatna.
28. Moța Ioan, par., Orăștie.
29. Banciu Ioan, par., Viștea-sup.
30. Olariu Const., propr. în Cujir.
31. Albini Septimiu, funcț. la Academie în București.
32. Bratu Vasilie, inv. Armeni.
33. Cotișel Const., par. în Certege.
34. Roșescu Tului, protop., Cluj.
35. Sârbu Gerasim, protopresb. în Belinș.
36. Bogdan G., Duică, prof. în București.
37. Boeriu Nicolae, paroh Breaza.
38. Dobre Ioan Dr., prot. Deva.
39. Bobeș G., par. București.
40. Bobeș Alexandru, mașinist în Dolova.
41. Hango Gavriil, spiritual al penitenciarului, Gherla.
42. Moldovan Silvestru, redactor, Brașov.
43. Onițiu Virgil, director gimn., Brașov.
44. Oprean Ioan, par. Cunța.
45. Bogdan Ioan, par.
46. Miclea Trifon, protopresb. în Satul-nou.
47. Precup Gavriil, prof., Blaj.
48. Orlea Teodor, cont., Câmpeni.
49. Stoica Aureliu, inginer de comasație, Alba-Iulia.
50. Lazar Alexă, preot, Alămor.
51. Ardelea Radu, funcț. la filiala «Albinei», Brașov.
52. Preda Ieronim, librar, Făgăraș.
53. Troancă Ioan, par. în Țapu.
54. Man Demetriu, fost notar în Loman.
55. Andressi Alex. Dr., medic.
56. Florea Sam., inv., Alămor.
57. Comșa B. Ioan, comerciant în Târgu-Jiu.
58. Dimian Const., prot., Brețcu.
59. Silaghi Ioan, par., Idicel.
60. Străvoiu Alexandru Dr., adv. în Brașov.
61. Muntean Ioachim, protopop în Agnita.

62. Mihălțan Sim., par., Șaldorf.
63. Cutean Dumitru, prot. onorar emeritat în Ocna-Sibiului.
64. Murășan Zevedeu, prot., Ilia.
65. Bena Augustin, prof. de muzică în Năsăud.
66. Boiu Anastasiu, direct. filialei «Albina», Mediaș.
67. Dobrin George, inv. pens. în Bucium (comit. Făgăraș).
68. Pop Ilie, paroh, Yungstovn (America de nord).
69. Comșa B. Dumitru, neguțator, Râmnic-Vâlcea.
70. Sglimbea Octavian Dr., dir. la «Ardeleana», Orăștie.
71. Gabor Eliseiu, func. de bancă Șeica-mare.
72. Boldea Pavel, c. și r. proto-presb. militar în Viena.
73. Brediceanu Tiberiu Dr., dirig. fil. «Albina», Brașov.
74. Frâncu Nicolae, cont., Mociu.
75. Stoica Emil, vice-not., Voila.



Proiect de buget pe anul 1914.

		Venite		Spese	
		Cor.	b.	Cor.	b.
I. Fondul disponibil.					
1	Taxe dela membri	1600	—		
2	Interese (după depuneri și efecte)	900	—		
3	Extraordinare	300	—		
4	Subvenție dela com. pentru expoziții	300	—		
5	Din vinderea cărților și tipăriturilor	350	—		
6	Distribuire de sămânțe			400	—
7	Cărți agricole			400	—
8	Intruniri agricole			200	—
9	Premii la expoziția de vite			300	—
10	Distrib. de pomi pădureți, altoi etc.			150	—
11	Pentru o vițea «Pinzgau», eventual alte animale			150	—
12	Pentru pepiniere (stupărit etc.) . .			50	—
13	Pentru mașini agricole			150	—
14	Chiria localului			140	—
15	Remunerația scriitorului			300	—
16	Onorar cassarului			150	—
17	Tipărituri, rapoarte generale etc. .			700	—
18	Spese neprevăzute			110	—
19	Remuner. personalului de serviciu			50	—
20	Ajutor tinerilor economi pentru în- multirea cunoștințelor economice.			200	—
II. Fondul expoziției anuale.					
1	Din interese	50	—		
2	Premii la expoziția de copii			50	—
La olaltă .		3500	—	3500	—

Sibiiu, 16 Decemvrie 1913.

Comitetul.

Rațiociniul „Reuniunii române de agri-

Intrate	Pre- liminat	Întrate				Suma	
	Cor. fil.	Cor.	fil.	Cor.	fil.	Cor.	fil.
<i>Fondul disponibil:</i>							
Saldul casei la 31 Decemvrie 1911				771	77		
Interese după efecte	} 750	680	—				
„ „ împrumuturi		50	05				
„ „ capitalizate		78	22	808	27		
Taxe dela membri pe viață	} 1600	120	—				
„ „ „ ordin. și ajutători		1501	92	1621	92		
Tipărituri și cărți vândute	200			574	59		
Subv. comit. p. premii la expoziții	300			300	—		
Prețul altoiilor vânduți				193	20		
Extraordinare	300			300	—		
Replătiri din împrumuturi				38	—		
Restituiri de anticipații				6	92		
Dotăția comit pentru mașini	100			—	—	4614	67
<i>Fondul subvenția comit. pentru pră-</i> <i>sila animalelor:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		913	82				
Interese		131	03				
Replătiri din împrumuturi		169	96	1214	81		
<i>Fondul expoziții anuale:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		144	98				
Interese		81	90	226	88		
<i>Fondul Lebu pentru expoz. de vite:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		132	90				
Interese capitalizate		5	34	138	24		
<i>Fondul V. Tordășianu pt. stipendii:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		52	03				
Interese capitalizate		2	10	54	13		
<i>Fondul portretelor bărb. binemerit.:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		41	50				
Interese capitalizate		1	66	43	16		
<i>Fondul Demetriu Munthiu:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		51	40				
Interese capitalizate		2	06	53	46		
<i>Fondul V. Tordășianu pentru prem. monogr. com.</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		12	19				
Interese capitalizate			48	12	67		
<i>Fondul pentru cumpăr. unei case:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		14	59				
Interese capitalizate		—	82				
Donații		8	83	24	24		
<i>Fondul societății oierilor din Jina:</i>							
Saldul casei la 31 Decem. 1911		70	37				
Interese capitalizate		2	82	73	19	1840	78
						6455	45

Sibiiu, în

Romul Perian m. p., cassar. Oprea Stefla m. p., controlor.

Cenzurat și aflat în ordine.

Sibiiu, 17 Decemvrie 1913.

cultură din comitatul Sibiiului“, pe anul 1912.

Eșite	Pre- liminat		Spesat				Suma	
	Cor.	fil.	Cor.	fil.	Cor.	fil.	Cor.	fil.
<i>Fondul disponibil:</i>								
Tipărituri, cărți agricole etc.	500	—			543	43		
Distribuire de semințe	300	—			278	08		
Mașini agricole	100	—			99	96		
Intruniri agricole	200	—			161	30		
Premii pentru expoziții	500	—			300	—		
Extraordinare	100	—			77	20		
Chiria localului	140	—			140	—		
Spese de birou	50	—			25	80		
Distrib. de pomi pădur., altoi etc.	150	—			209	50		
Vitea «Pinzgau»	100	—			—	—		
Prețul altoilor cumpărați					142	10		
Pentru pepiniere	50	—			—	—		
Tiparul raportului general	300	—			334	20		
Remunerație scriitorului	300	—			300	—		
Onorar cassarului	100	—			100	—		
Remun. personalului de serviciu	40	—			40	—		
Interese intercalare pentru un scris fonciar cump.					11	25		
Cumpărat un scris fonc. «Albina» cu 4½%, Nr. 14 à 500 Cor.					500	—		
Imprumuturi					154	59		
Saldul casei la 31 Decem. 1912					1197	26	4614	67
<i>Fondul subvenția comit. pentru pră- sila animalelor:</i>								
Imprumuturi			1100	—				
Saldul casei la 31 Decem. 1912			114	81	1214	81		
<i>Fondul expoziții anuale:</i>								
Premii la exp. de copii din Rășinari	50	—	50	—				
Saldul casei la 31 Decem. 1912			176	88	226	88		
<i>Fondul Lebu pentru expoz. de vite:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					138	24		
<i>Fondul V. Tordășianu pt. stipendii:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					54	13		
<i>Fondul portretelor bărb. binemerit.:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					43	16		
<i>Fondul Demetriu Munthiu:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					53	46		
<i>Fondul V. Tordășianu pentru prem. monogr. com.:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					12	67		
<i>Fondul pentru cumpăr. unei case:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					24	24		
<i>Fondul societății oierilor din Jina:</i>								
Saldul casei la 31 Decem. 1912					73	19	1840	78
							6455	45

31 Decemvrie 1912.

Comisiunea de revizuire a comitetului:

Dr. Vasile Stan m. p.

Romul Simu m. p.

INVENTARUL

„Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“ la 31 Decembrie 1912.

Fondul disponibil:

Saldul casei la 31 Dec. 1912:	1,197·26
Anticipații în prețul ilustratelor (copii din Poiana)	21·44
Imprumuturi	1,616·59
Interese restante după împrumuturi (Roman)	57·75
Efecte: 3 scris. fonc. «Albina» cu 4½% Nr. 14, 64, 110 à cor. 500	1500·—
8 scris. fonc. «Albina» cu 4½% Nr. 58, 59, 157, 158, 182, 183, 184, 185 à cor. 1000	8000·—
1 scris. fonc. «Albina» cu 5% Nr. 465 à cor. 500	500·—
3 scrisuri fonc. «Albina» 5% Nr. 107, 801, 879 à 1000	3000·—
1 scris. fonc. «Albina» cu 5% Nr. 1976 à cor. 2000	2000·—
4 acții ale fabricii de conserve «Transilv.» din Deva à cor. 50 după 95% amortizare	10·— 15,010·—
Biblioteca Reun., tipărit. pentru însoț. de cred. «Raiffeisen» etc.	1,400·—
Industria de casă, Albumuri, răs- boaie, modele, păpuși etc. după % amortizare	1,600·—
Cuptorul de uscat poame sistem «Cazenille» din Săliște, după amortizare	230·—
Grapa de fânațe, săpătoarea, ma- șina «Tornado» și mașina de sămânat	820·—
Colect. agric., dulapuri, tablouri etc.	400·—
Transport	22,353·04

Transport

22,353·04

Fondul expoziției anuale:

Efecte: 1 scris fonc. «Albina»

cu 5% Nr. 478 à cor. 500 500—

1 scris fonc. «Albina» cu 5%

Nr. 626 à cor. 1000 1000— 1500—Saldul casei la 31 Decem. 1912 176·88 1,676·88*Fondul subvenția comit. pentru prăsila animalelor:*

Imprumuturi la particulari 2,515·03

Saldul casei la 31 Decem. 1912 114·81 2,629·84*Fondul Lebu pt. expoz. de vite:*

Saldul casei la 31 Dec. 1912 138·24

Fondul Victor Tordășianu pentru stîpendii:

Saldul casei la 31 Dec. 1912 54·13

Fondul portretelor bărbaților bine-meritați:

Saldul casei la 31 Decem. 1912. 43·16

Fondul Demetriu Munthiu:

Saldul casei la 31 Decem. 1912 53·46

Fondul V. Tordășianu pentru premii monografiilor comunale:

Saldul casei la 31 Decem. 1912 12·67

Fondul pentru cumpărarea unei case proprii:

Saldul casei la 31 Dec. 1912 24·24

*Fondul societății oierilor din Jina:*Saldul casei la 31 Dec. 1912 73·19

La oialță Cor. 27,058·85

Starea averii la 31 Decemvrie 1911 a fost de 26,470·54Creșterea averii în 1912 e deci de Cor. 588·31

Sibiiu, 31 Decemvrie 1912.

Romul Perian m. p.,
cassar.*Cenzurat și aflat în ordine.*

Sibiiu, 17 Decemvrie 1913.

Romul Simu m. p.

Dr. Vasile Stan m. p.

Conspectul colecțiilor pro 1912.

1. 1 păreche de foarfeci pentru curățirea omidelor.
2. 1 ferestreu de pomi.
3. 1 perie de drot.
4. 1 păreche foarfeci de iarbă.
5. 1 curățitor de iarbă.
6. 1 curățitor de iarbă.
7. 1 ciocan.
8. 1 cuțit (picior de țap).
9. 2 cuțite de oculat.
10. 1 cosor.
11. 1 păreche de foarfeci de pomi.
12. 1 măsură metrică.
13. 1 săditor.
14. 1 săditor.
15. 1 culegător de poame.
16. 1 curățitor de crengi uscate.
17. 1 păreche de clește.
18. 1 sapă în 3 dungi.
19. 1 harșeu.
20. 1 sapă ordinară.
21. 1 lopată de fier.
22. 1 perie de pomi.
23. 1 sapă mică.
24. 1 greblă mică.
25. 1 aparat de fabricat brânză.

Sibiiu, 31 Decemvrie 1912.

Andreiu Teodor,
custos.

Convocare.



În conformitate cu §-ul 20 din statute, am onoare a
convocă a

XXV-a adunare generală ordinară

a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“,
la **Gușterița** pe **Duminecă** în 29 Decemvrie v. a. c., la 2 ore d a.

PROGRAM:

1. Prezentarea raportului general al comitetului central, a ra-
țiociniilor pe anul 1912 și a proiectului de budget pe 1914.
2. Propuneri eventuale din partea membrilor.
3. Discurs de interes general economic.
4. Autenticarea protocolului ședinței.

Sibiu, 17 Decemvrie n. 1913.

Pantaleon Lucața,
prezident.